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1.                                                               

 В О В Е Д

Насилното однесување како бихевиорален сегмент од човековото функционирање 
претставува фундаментален дел кој се забележува уште од самиот почеток 
на неговото постоење. Во текот на општествениот развој моделите во кои се 
пројавува насилството се менувале согласно контекстот и факторите кои влијаат на 
општествените случувања. Имајќи ја на ум улогата на контекстот и популацијата која 
го манифестира ова однесување, за подетално разбирање на оваа појава потребно 
е да се анализа оваа појава земајќи ги предвид овие фактори.

Eдна од најранливите групи која е затекната од оваа појава се младите. Главните 
жртви на насилството се токму адолесцентите и младите возрасни (Krug, et al. 2002). 
За разлика од 20-тиот век, денес насилното однесување има повеќе тенденции да 
биде фатално, а исто така има тенденции да се јавува и во училиште – установа која 
во минатото се сметаше за сигурна (Denmark, et al. 2005). Училиштата како установи 
кои имаат за  цел да ги образоваат учениците, да придонесат за унапредување на  
знаењата и вештините, како и да го потпомогнат воспитниот процес се од витално 
значење во модерното општество. Дополнително училиштата се и значаен социјален 
центар на децата и младите, место каде што тие го поминуваат поголемиот дел од 
денот и каде развиваат специфичен и уникатен однос со врсниците и училишниот 
персонал (Smith 2003). Манифестирањето на насилство во средини каде што 
младите поминуваат значаен период од денот може уште повеќе да ги зголеми 
последиците од оваа појава. Насилството ја зголемува анксиозноста и ранливоста 
на оние кои се субјекти на истото. Насилството произведува повеќе насилство, со 
тоа што некогаш неговите жртви стануваат негови применувачи (Denmark, et al. 
2005, Baldry 2003, Haynie, et al. 2001).



8

Постои широк спектар на мотиви и причини кои влијаат за појава на насилство.  
Тие секако варираат и во голема мера се под влијание на општествениот контекст. 
Она што е карактеристично за македонското општество е честото нотирање на 
насилство во меѓуетнички средини како и насилство иницирано од мотиви поврзани 
со припадност на различна етничка група.

Потребата од креирање на мерки кои ќе ја превенираат појавата на насилство 
помеѓу младите е од огромно значење. Оттука и потребата од анализа која ќе ни 
овозможи разбирање на преваленцијата на насилството и уште повеќе на контекстот 
во кој се јавува. Ваквата анализа претставува основа за креирање на мерки кои ќе 
овозможат успешно да се третира овој проблем. 
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2.  

Т Е О Р Е Т С К А  П О З А Д И Н А

2 . 1  Д е ф и н и р а њ е  н а  п о и м о т  н а с и л с т в о 

Насилството е појава која се манифестира во повеќе контексти и подлежи на повеќе 
дефиниции кои опфаќаат различни аспекти. Фокусот на дефиницијата може да биде: 
мотивација, импакт и активности од психолошка, социјална или политичка смисла. 
Овие варијации носат важни инпликации за тоа како насилството е разбрано, 
како се идентификуваат неговите шеми, како се поврзани ризик факторите и кои 
интервенции и политики би биле прикладни (Tolan 2007). 

Според Американската психолошка асоцијација, насилството е екстремна форма 
на агресија, како што е физички напад, силување или убиство (Kazdin 2000). Од 
друга страна, Светската здравствена организација дава поисцрпна дефиниција и 
насилството го дефинира како намерна употреба на физичка сила или моќ против 
себе или некое друго лице, или против група или заедница, која резултира, или може 
да резултира со: повреда, смрт, психолошка повреда или депривација (Krug, et al. 
2002). 

Нашето законодавство, под насилство подразбира „малтретирање, грубо 
навредување, загрозување на сигурност или вршење на  грубо насилство и со тоа во 
јавноста предизвикува чувство на несигурност, загрозување или страв“ (Член 386, 
Кривичен законик н.д.). 
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2 . 2 .  Т и п о л о г и ј а  н а  н а с и л с т в о

Насилството се дели според  два критериуми, според субјектот кој го врши чинот и 
според природата на самиот чин. 

2 . 2 . 1 . С п о р е д  с у б ј е к т о т  к о ј  г о  в р ш и  ч и н о т

Насилството се дели врз основа на повеќе критериуми. Една од позначајните 
поделби е според вршителите на насилство. Според оваа поделба насилството се 
дели на  три поголеми групи според тоа кој го врши чинот на насилство (Krug, и др. 
2002):

• 	 насилство насочено кон себе,

• 	 интерперсонално насилство и

• 	 колективно насилство.

Оваа првична категоризација го деференцира насилството кое личноста го 
нанесува кон себе си, насилството нанесено од друга личност или од помала група 
и насилството  нанесено од големи групи. Овие три широки категори и понатаму се 
делат со цел да се обезбеди поспецифична поделба на насилство (Krug, и др. 2002).

2 . 2 . 1 . 1 .  Н а с и л с т в о  н а с о ч е н о  к о н  с е б е

Насилството насочено кон себе го подразбира секој чин на психолошко, физичко 
или насилство преку лишување и запоставување кое индивидуата си го нанесува на 
самата себе. Поделено е на суицидално однесување, кое подразбира мисли поврзани 
со самоубиство, обид или успешно извршено самоубиство, и на самоповредување, 
што вклучува акти како самоосакатување.

2 . 2 . 1 . 2 .  И н т е р п е р с о н а л н о  н а с и л с т в о

Интерперсоналното насилство е едно од клучните на кои се осврнува ова 
истражување, а истото е поделено на два поттипа:
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• 	 Насилство од семејство/партнер, кое најчесто се случува во рамките на домот, 
а подразбира злоупотреба на деца, насилство од страна на блискиот партнер 
и злоупотреба на постаро лице.

• 	 Насилство од заедницата, што опфаќа насилство меѓу младите лица, случајни 
дела на насилство, силување или напад заради сексуална злоупотреба од 
страна на непознато лице, како и насилство во институции како училишта, 
работни организации, затвори и домови. Главната поделба е: на насилство од 
страна на познаник и непознат.

2 . 2 . 1 . 3 .  К о л е к т и в н о  н а с и л с т в о

Колективното насилство се дели на социјално, економско и политичко, но оваа 
поделба всушност само ги предвидува можните мотиви за насилството извршено 
од страна на поголема група луѓе или од страна на државата.

2 . 2 . 2  С п о р е д  п р и р о д а т а  н а  с а м и о т  ч и н 

Друга поделба на насилството е според природата на самиот чин. Според оваа 
поделба насилството се дели на (Krug, и др. 2002):

• 	 физичко,

• 	 сексуално,

• 	 психолошко и

• 	 лишување и запоставување.



12

П р и к а з  1 .  Т и п о л о г и ј а  н а  н а с и л н о  о д н е с у в а њ е

2 . 3  Р и з и к  ф а к т о р и

Ризик фактори се причините кои можат да влијаат за појавување на одредена 
појава. Во контекст на насилното однесување, ризик фактори се сите оние појави 
кои се поврзуваат со зголемено насилно однесување. За да може да се разберат 
потенцијалите на насилното однесување, треба да се определат и категоризираат 
ризик факторите. Според Светската здравствена организација, тие се делат на (Krug, 
et al. 2002):

1.	 Индивидуални фактори: 
- Биолошки карактеристики 
- Психолошки и бихевиорални карактеристики

2.	 Меѓулични фактори: 
- Влијание на семејството 
- Влијание на врсниците

с п о р е д  т о а  
к о ј  г о  н а н е с у в а

с у и ц и д а л н о
о д н е с у в а њ е

с а м о п о в р е д у в а њ е

с е м е ј с т в о /  п а р т н е р

з а е д н и ц а

с о ц и ј а л н о

с о ц и ј а л н о

е к о н о м с к о

ф и з и ч к о с е к с у а л н о п с и х о л о ш к о л и ш у в а њ е  и  
з а п о с т а в у в а њ е

с п о р е д  п р и р о д а т а
н а  с а м и о т  ч и н

д е т е

п а р н е р

с т а р о  л и ц е

н е п о з н а т

п о з н а н и к

н а с о ч е н о  к о н  с е б е

Н а с и л с т в о

и н т е р п е р с о н а л н о

к о л е к т и в н о



13

3.	 Фактори од заедницата: 
- Банди, оружје и наркотици 
- Општествена интеграција

4.	 Општествени фактори: 
- Демографски и општествени промени 
- Нееднаквост на приходи 
- Политичка структура 
- Влијание на културата 

2 . 3 . 1  И н д и в и д у а л н и  ф а к т о р и

На индивидуално ниво, факторите кои влијаат на потенцијалот на насилно 
однесување вклучуваат: биолошки, психолошки и бихевиорални карактеристики. 
Овие фактори можат да се јават уште во детството и адолесценцијата и во различен 
степен можат да бидат под влијание на семејството и врсниците на индивидуата, но 
и од други општествени и културолошки влијанија. 

2 . 3 . 1 . 1 .  Б и о л о ш к и  ф а к т о р и

Меѓу можните биолошки фактори, постојат истражувања (Kandel and Mednick 
1991, Brennan, Mednick and Mednick 1993) поврзани со повреди и компликации при 
бременост и породување, кои би можеле да претставуваат ризик за невролошки 
оштетувања, а кои понатаму би довеле до насилно однесување. Резултатите од 
овие истражувања укажуваат на силна поврзаност помеѓу компликациите при 
породување и идна појава на насилство, како и постоење на историја на психијатриски 
заболувања кај родителите. Сепак, со оглед на тоа дека овие резултати не се 
повторени, веројатно е компликациите за време на бременоста и при породувањето 
да предвидуваат насилно однесување само во комбинација со други проблеми во 
рамки на семејството.

2 . 3 . 1 . 2 .  П с и х о л о ш к и  и  б и х е в и о р а л н и  ф а к т о р и

Од најдоминантните личности и бихевиорални фактори кои би можеле да предвидат 
насилство кај младите се издвојуваат: хиперактивност, импулсивност, тенденција за 
преземање ризици, слаба контрола на однесувањето и проблеми со вниманието. 
Потоа анксиозноста, нервозата и отуѓеноста се поврзани со насилството (Henry, 
et al. 1996). Понатаму, постои конзистентна поврзаност помеѓу насилството кај 
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младите и ниското ниво на интелигенција и постигнувања во училиштето, особено 
кај момчињата од ниски социоекономски групи.

2 . 3 . 2 . М е ѓ у л и ч н и  ф а к т о р и

Во никој случај не може да се каже дека индивидуалните фактори на ризик за 
појава на насилство кај младите постојат изолирани од останатите фактори на 
ризик. Факторите поврзани со меѓуличните врски кај младите, со нивните семејства, 
врсници и пријатели, можат многу да придонесат кон агресивно и насилно 
однесување, како и да ги оформат нивните лични особини кои понатаму ќе доведат 
до вакво однесување. Најчесто во детството најголемо е влијанието од семејството, 
додека за време на адолесценцијата пријателите и врсниците имаат сè поголем 
удел во ова.

2 . 3 . 2 . 1 .  В л и ј а н и е  н а  с е м е ј с т в о т о

Личното однесување и семејната околина се централните фактори во развивањето 
на насилно однесување кај младите. Слабата контрола врз децата од страна на 
родителите и користењето на физичко казнување со цел да се дисциплинираат, се 
силни предиктори на насилство за време на адолесценцијата и возрасниот период. 
Исто така во овие периоди, насилството е силно поврзано со конфликт со родителите 
во раното детство и слабото поврзување меѓу родителите и децата. Останати 
фактори вклучуваат: мајка која го имала своето прво дете како тинејџерка или 
многу млада, ниско ниво на семејна кохезија и живеење во семејство со самохран 
родител.

2 . 3 . 2 . 2 .  В л и ј а н и е  н а  в р с н и ц и т е

Влијанието на врсниците за време на адолесценцијата најчесто се смета за 
позитивно и значајно за оформување на меѓуличните односи, но тие можат да 
имаат и негативни ефекти. На пример, имањето на деликвенти другари е поврзано 
со насилно однесување кај адолесцентот.
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2 . 3 . 3  Ф а к т о р и  о д  з а е д н и ц а т а

Заедниците во кои младите живеат имаат значајно влијание на нивните семејства, 
природата на врсничките групи и начинот на кој младите можат да бидат изложени 
на ситуации кои водат до насилство. Општо земено, многу е поверојатно момчињата 
кои што живеат во урбани средини да бидат вмешани во насилно однесување, 
отколку оние кои живеат во рурални средини. Од тие кои живеат во урбани средини, 
пак, поверојатно е да бидат вмешани тие кои живеат во населби со висока стапка 
на криминал. 

2 . 3 . 3 . 1 .  Б а н д и ,  о р у ж ј е  и  н а р к о т и ц и

Присуството на банди, оружје и наркотици во опкружувањето претставува моќна 
комбинација која многу ја зголемува веројатноста на појава на насилство. На пр. во 
САД, присуството на овие три нешта претставува значаен фактор во објаснување 
на двојно зголемената стапка на апсења на млади, обвинети за убиство (Hawkins , 
et al. 1998). Во Рио де Жанеиро, каде што мнозинството на жртви и престапници се 
25-годишни и помлади, дилањето дрога е одговорно за најголемиот дел на убиства, 
конфликти и повреди (Minayo 1999). Во Латинска Америка и на Карибите, младите 
вмешани во трговија со наркотици покажуваат повисоко ниво на насилство од оние 
кои не се вмешани (Rodgers 1999). 

2 . 3 . 3 . 2 .  О п ш т е с т в е н а  и н т е г р а ц и ј а

Степенот до кој заедницата е општествено интегрирана влијае на стапката на 
насилство кај младите. Општествен капитал претставува концепт кој се обидува да 
ја измери таа интеграција во заедницата. Овој термин ги подразбира правилата, 
нормите, обврските, реципроцитетот и довербата која постои во социјалните 
односи и институциите. Младите кои живеат во места во кои недостига општествен 
капитал имаат тенденција да покажуваат слаби постигнувања во училиште и 
имаат поголеми шанси да не го завршат истото. Со намалување на општествениот 
капитал, се зголемува меѓусебната недоверба, која може да резултира со рушење 
на инфраструктурата и зголемување на шансите за насилно однесување. 
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2 . 3 . 4 . О п ш т е с т в е н и  ф а к т о р и

Неколку општествени фактори можат да создадат услови за појавување на 
насилство меѓу младите. Многу од овие докази поврзани со овие фактори се 
основани на истражувања од крос-секциски и еколошки приод и се воглавно 
корисни за идентификација на важни врски, отколку на директни причинители. 

2 . 3 . 4 . 1 .  Д е м о г р а ф с к и  и  о п ш т е с т в е н и  п р о м е н и

Откриено е дека нагли демографски промени кај младата популација, модернизација, 
емиграција, урбанизација и промени во општествените политики се поврзани со 
зголемено насилство кај младите. Ова вклучува места кои претрпеле економски 
кризи, проследени со политики на структурно прилагодување, како што се делови на 
Африка и Латинска Америка. Дневницата најчесто нагло опаѓа, законите кои треба 
да служат да ги одбранат правата на работниците се ослабени или се занемаруваат 
и има значајно опаѓање на основната инфраструктура и социјалните сервиси. 
Сиромаштијата станува концентрирана во градовите кои искусуваат висок раст 
на популацијата меѓу младите луѓе. Во ваков случај, во недостаток на адекватно 
домување, легитимна работа, намалена социјална заштита, младите се свртуваат 
кон криминал и насилство. 

2 . 3 . 4 . 2 .  Н е е д н а к в о с т  н а  п р и х о д и т е

Со едно истражување, пронајдена е врска помеѓу економскиот раст и насилството, 
како и помеѓу нееднаквоста во приходите и насилството (Messner 1988). 
Зголемувањето на БДП било значајно негативно поврзано со стапката на убиства, 
но овој ефект во многу случаи се менува со зголемување на нееднаквоста во 
приходите.

2 . 3 . 4 . 3 .  П о л и т и ч к и  с т р у к т у р и
Квалитетот на владеење во државата, од аспект и на правната структура, но и 
на политиките кои нудат социјална заштита, претставува важна детерминанта на 
насилството. Ова особено се однесува на степенот до кој општеството ги применува 
постоечките закони за насилство, преку апсење и гонење на престапниците, 
и тоа влијае на  намалување на насилството. Пронајдено е дека стапката на 
уапсени поради убиство има значително негативен ефект врз стапката на убиства 
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(Fajnzylber , Lederman and Loayza 2002). Во друго истражување, утврдено е дека 
незадоволството од полицијата, правниот систем и затворите ја зголемуваат 
употребата на неофицијални форми на правда (Minayo 1999). Дејствувањето на 
полицијата, особено против млади момчиња од пониските социоекономски класи, 
вклучувале физичко насилство, сексуална злоупотреба, силување и мито. Ова 
доведува до воопштено чувство на несигурност и зголемен број на акции надвор од 
правниот систем кои вклучуваат насилство.

2 . 3 . 4 . 4 .  В л и ј а н и е  н а  к у л т у р а т а

Културата, која се отсликува врз наследените норми и вредности во едно општество, 
претставува еден од факторите кои одредуваат како луѓето реагираат на средината  
која се менува. Културолошките фактори можат да влијаат на количеството 
насилство во општеството. На пример, ова е случај кога насилството се прифаќа 
како нормален метод за решавање на конфликти и младите се учат да ги прифатат 
нормите и вредностите кои го поддржуваат насилното однесување. Медиумите се 
еден од главните канали низ кои се пренесуваат насилни содржини, а бројот на деца 
и млади кои се изложени на вакви форми на пропаганда е загрижувачки зголемен 
во текот на изминатите години. Новите форми на медиуми, како што се видеоигрите 
и Интернетот, ги зголемуваат можностите младите да бидат изложени на насилство 
(Centerwall, Exposure to Television as a Cause of Violence 1989, Centerwall, Television 
and violence. The scale of the problem and where to go from here 1992).
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3.
Н А С И Л Н О Т О  О Д Н Е С У В А Њ Е 
В О  М А К Е Д О Н И Ј А

3 . 1 .   Н а ч и н  н а  р е г у л и р а њ е  н а   н а с и л с т в о т о  в о  м а к е д о н с к о т о 
з а к о н о д а в с т в о 

Уставот на Република Македонија е законскиот столб кој ги гарантира слободите 
и правата на граѓаните на Република Македонија. Едно од нив е и правото на 
образование достапно на секого под еднакви услови. 

Во Законот за основно образование, се дефинирани условите за развој на ученикот 
од интелектуален, емоционален и социјален аспект, односно развивање на 
самодоверба и одговорност за сопствените постапки (Член 3, 33, 53 и 64, Закон за 
основно образование n.d.). Законот исто така експлицитно забранува каква било 
форма на телесно и психичко малтретирање на ученикот (Член 53, Закон за основно 
образование n.d.). 

Законот за средно образование, забранува телесно и психичко малтретирање и 
предвидува советување на родителите во случај кога ученикот учествува во тепачки, 
упатува навреди или е вклучен во други форми на насилно однесување (Член 51 и 
58-а, Закон за средно образование n.d.). 

Понатаму, Законот за социјална заштита, го обезбедува правото на дневно и 
привремено прифаќање и згрижување на лица жртви на семејно насилство, давање 
на советодавни услуги. Обезбедува психо-социјални услуги и психо-социјален 
третман (Член 19, 31, 32, 43, 84, 93, 132, 136, 144, 151, 157, Закон за социјална 
заштита n.d.).
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Законот за заштита на децата, обезбедува заштита на децата, нивен физички, 
ментален, емоционален, морален и социјален развој. Го обезбедува животниот 
стандард. Се гарантира заштитата на децата од каква било форма на дискриминација 
експлоатација и насилство ( Член 2, 3-а, 9, Закон за заштита на деца n.d.). 

3 . 2 . П р е т х о д н и  и с т р а ж у в а њ а  н а  т е м а  н а с и л с т в о  в о 
М а к е д о н и ј а

Трендот на насилно однесување помеѓу младата популација не отстапува и од 
Македонија. Ова е покажано преку неколкуте истражувања спроведени на деца 
и млади. Сумирани, податоците од истражувањето од 2006 година (Меѓународна 
студија за однесувањето поврзано со здравјето кај децата од училишна возраст во 
Македонија 2009) на примерок од 4147 ученици од 11, 13 и 15 години, покажува 
дека 7% од девојчињата и 14% од момчињата на возраст од 11 и 13-годишна 
возраст понекогаш биле малтретирани на училиште, додека 7% од девојчињата и 
13% од момчињата на 11-годишна возраст; 6% од девојчињата и 21% од момчињата 
на 13-годишна возраст; 7% од девојчињата и 20% од момчињата на 15-годишна 
возраст учествувале во малтретирање. Во истото истражување евидентиран е висок 
процент на ученици, односно 15% од девојчињата и 40% од момчињата се изјасниле 
дека учествувале во тепачки. Исто така, висок процент на ученици пријавиле дека 
носеле оружје во изминатите 30 дена, односно најголем процент на ученици се 
момчиња на 15-годишна возраст: 12% од момчињата се етнички Македонци, а 22% 
се етнички Албанци. 

Според истражувањето „Студија за иницијалната состојба со насилството во 
основните училишта“ (Алгоритам Центар и БРО 2009) увидено е дека меѓу најчестите 
форми на насилно однесување кое учениците го забележале на седмична база 
се: навредување, исмевање меѓу учениците (36%), тепачки меѓу учениците (29%), 
тепачки меѓу ученици од различна етничка припадност (15%), уништување на 
училишниот инвентар (клупи, столчиња, прозорци, врати) (15%), навредување на 
учениците од страна на наставниците (11%,) тепачки со ученици од други училишта 
(11%) и физичко казнување на учениците од страна на наставниците (10%). Како 
најчесто место каде што се случуваат тепачките се наведуваат: училишниот двор 
(73.8%), на второ и трето место се училницата (63.2%) и ходниците (62.5%). Во 
однос на тоа кога се зачестени инцидентите, насилство најчесто се случува за 
време на училишните одмори (68.6%) и на враќањето од училиште (63.1%). Најчести 
причини за овие тепачки, според учениците се: погрдни пораки (42.8%), омраза/
одмазда (42.8%), љубомора (41.8%), одбрана од другар/ка (39%), лошо друштво 
(32.7%), самоодбрана (32.6%), меѓуетничка нетрпеливост (16.9%) и привлекување 
на внимание (12.2%).  
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Може да се забележи и зголемување на евидентираната злоупотреба и насилство 
врз деца. Бројот на повици поврзани со злоупотреба и насилство кон СОС-телефонот 
за деца и млади 0800 1 2222 на Првата детска амбасада во светот „Меѓаши“ во 2008 
година достигнал до 32.5%, додека во 2007 година изнесувал 13.4% (Национална 
коалиција за правата на детето 2009).

Во периодот 2011-2012 година се направени истражувања во рамките на 
проектот Мировно образование, во кое се спровела серија од 6 обуки за ненасилна 
трансформација на конфликти. На прашањето, дали сметаш дека насилството во 
твоето училиште денес споредено со пред една година е непроменето, зголемено 
или  намалено, испитаниците најчесто одговориле: непроменето во споредба со пред 
една година (41%), зголемено (5%) и намалено (54%). Овие резултати охрабруваат 
повторна реализација на вакви или слични проекти. 

Во мулти индикаторското кластерско истражување (Следење на состојбата кај децата 
и кај жените 2012) е направена проценка на ставовите на женската популација на 
возраст од 15 до 49 години за оправданоста на сопрузите/партнерите да ги удираат 
или тепаат своите жени во разни сценарија. Севкупно, 15% од испитаниците сметаат 
дека сопругот/партнерот има право да ја удира/тепа својата жена/партнерка за 
најмалку една од повеќе причини. Жените кои го одобруваат насилството на сопругот/
партнерот, во повеќето случаи се согласуваат и го оправдуваат насилството во 
случаи кога жената ги занемарува децата (12%). Семејното насилство и искуството 
со насилство е фактор кој влијае на манифестирање на насилството.

3 . 3 . Е в и д е н т и р а н и  с л у ч а и  н а  н а с и л с т в о  о д  с т р а н а  н а 
д р ж а в н и т е  и н с т и т у ц и и  в о  М а к е д о н и ј а

Министерство за внатрешни работи на Република Македонија води регистар на 
кривични дела „насилство“ извршени од малолетни лица. За периодот од 2005 до 
септември 2013 година бројот на регистрирани кривични дела изнесува вкупно 170 
од кој најмногу (31) се извршени во периодот од 9 месеци во 2013 година.

Во 2013 година Министерството за внатрешни работи има регистрирано 184 случаи 
на насилство помеѓу ученици во основни и средни училишта, за истото кривично и 
прекршочно се пријавени 260 сторители.

Министерството за внатрешни работи не води статистика за состојбата (под дејство 
на алкохол, дроги или психоактивни супстанци) во која се наоѓал сторителот при 
извршување на делото, но затоа поседува податоци за бројот на малолетници за 
кои се поднесени барања за поведување на прекршочна постапка за констатирани 
прекршоци од Закон за прекршоците против јавен ред и мир по години, од 2005 до 
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септември 2013 година. Од нив се издвојува 2010 година, кога бројката изнесува 
21 341, што е значително поголема од останатите. Бројот на вкупно регистрирани 
кривични дела извршени од малолетни лица во периодот од 2005 до септември 
2013 изнесува 18 246.

Досега, Министерството за внатрешни работи нема спроведено истражување за 
поседување на ладно или огнострелно оружје кај младите.

3 . 4 .  С т р а т е г и и  и  п о л и т и к и  з а  н а м а л у в а њ е  н а 
н а с и л с т в о т о  в о  М а к е д о н и ј а

Во Република Македонија постојат две стратегии, „Стратегија за намалување на 
насилството во училиштата 2012-2015“ и „Националната стратегија за спречување 
и заштита од семејно насилство“ кои имаат за цел да го превенираат и намалат 
насилството. 

Во 2010 година Министерството за образование и наука, во соработка со УНИЦЕФ 
формира национална работна група за изработка на политика и програма за 
намалување на насилството во училиштата чија главна цел е да се понуди 
пристап за создавање на безбедни и инклузивни училишни средини во државата. 
Министерството имајќи увид дека националните акции се најделотворни кога 
политиките доследно се спроведуваат, националната политика, стратегија и насоки 
ги имаат поставено основите и ги насочуваат училиштата во целата земја при 
изработка на нивни сопствени планови за одговор на насилството (Министерство за 
образование и наука н.д.).

Актуелната „Стратегија за намалување на насилството во училиштата 2012-2015“ 
ги опфаќа следниве области: тековната состојба во училиштата во Република 
Македонија; основата за креирање на дадената стратегија; нејзините принципи; 
општи, посебни и конкретни цели; корисници на стратегијата; опис на процесот на 
консултации; како и протокол за безбедност и постапување со ученици во случај на 
насилство.

Во „Стратегијата за намалување на насилството во училиштата 2012-2015“ се 
наведени следниве препораки: Заедничко дефинирање на насилното однесување 
со цел да се оствари дијалог за креирање на превентивни активности и активности 
за справување со насилното однесување; Преземање одговорност и учество на сите 
членови на училишната заедница во креирањето и спроведувањето превентивни 
мерки и мерки за справување со насилното однесување; Воспоставување на 
национална политика, процедури и механизми за превенција и справување со 
насилството во училиштата;  Развивање на училишна програма, процедури и протоколи 
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за превенција и справување со насилното однесување; Промовирање на знаење и 
вештини за ненасилство; Спроведување активности и програми за запознавање и 
почитување на различностите, соработка и заеднички активности меѓу учениците од 
различни групи; Поголема соработка на училиштата со локалната заедница, други 
институции и организации, со цел овозможување целосна општествената грижа и 
заштита на правата на децата (Министерство за образование и наука 2012).

Оваа стратегија досега не била евалуирана за нејзината имплементација како 
и за ефектите од истата. Во таа насока во моментов не може да се дискутираат 
успешноста и ефикасноста на стратегијата за намалување на насилството, 
изработена од страна на МОН.

Во „Националната стратегија за спречување и заштита од семејно насилство 2012-
2015“ (Спасовска, и др. 2012) се дефинирани неколку стратешки области со цел да 
се намали оваа форма на насилство. 

Препораки кои произлегле од ова студија се: 

• 	 Спречување: воглавно дефинира начини со што се крева свесноста кај 
граѓаните за оваа форма на насилство и зголемување на нивната општествена 
одговорност. 

• 	 Заштита, помош и поддршка на жртвите: меѓу кои се разгледува подобрување 
на законскиот третман со цел да биде во согласност со меѓународните 
стандарди, спроведување на обуки за работа со жртви на семејно насилство, 
проширување на мрежата на советувалишта за родители и деца, развивање на 
модули за обука за зголемување на меѓусекторска соработка и координација 
за заштита од семејно насилство, развивање на соодветни прирачници и 
работни материјали и др.

• 	 Гонење на сторителите: дефинирање на активностите, развивање на механизми 
за заштита на жртвите и нивна достапност, формирање на работна група за 
видливост на потребите на жртвите, развивање на предлози за зголемување 
на ефикасноста на предлагање, изрекување, извршување и следење на 
привремените мерки за заштита од семејно насилство. 

• 	 Мултисекторска соработка и подигање на институционалните капацитети и 
специјализираните служби: формирање на работна група за подготвување 
на предлог-текст на закон за превенција од семејно насилство, номинирање 
постојани претставници од релевантните чинители во НКТ, развивање на 
заеднички специфични обуки и обврска за обука, а особено за феноменот 
на семејно насилство, постапување со жртви и соработка и подобрување на 
транспарентноста во имплементацијата на активностите.

• 	 Имплементација, следење и евалуација: каде што се спроведуваат фреквентни 
истражувања со цел следење на појавата. 
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Оваа стратегија е значајна за оваа анализа, бидејќи семејното насилство е значаен 
ризик-фактор за појава на насилството кај младите. 

Во делот на редовното полициско работење, Министерството за внатрешни работи 
преку состаноци на тематските советодавни групи на граѓани, на кои присуствуваат 
сопственици на угостителски објекти, како точка на дневен ред се поставува и 
прашањето за забрана на точење и продавање на алкохолни пијалаци. Спроведени 
се и низа превентивни активности, како:

• 	 „Безбедност во училиштата“ - проект кој има за цел подобрување на севкупната 
и лична безбедност на учениците во воспитно-образовните установи, како 
и намалување на сите облици и видови насилство меѓу учениците преку 
формирање на клубови за превенција составени од ученици со кои се 
реализираат едукативни работилници, меѓу кои е опфатена и темата во врска 
со злоупотреба на алкохол од страна на малолетници.

• 	 „Безбедни матурски и полуматурски прослави“ - проект наменет за учениците 
од основните и средните училишта кои го завршуваат своето образование, 
преку преземање низа активности во месец мај кога се актуелни матурските 
и полуматурските прослави. Исто така, се организира и кампања на Саемот 
за образование и кариера и се остваруваат средби со угостителските објекти 
каде што се одржуваат прославите.

• 	 „Родителски патроли“ - тимот на родителските патроли се состои од полициски 
службеници, родители, стручни служби од училиштата и претставници од 
училишната заедница. Овие патроли прават обиколки на јавни места каде што 
се собираат младите во ноќните часови, а нивна основна цел е подигнување 
на свеста на родителите, можност самите да увидат каде се движат нивните 
малолетни деца, како се однесуваат, да се посочат последиците од злоупотреба 
на алкохол и нарушување на јавниот ред и мир и сл.

• 	 „Среќни и безбедни новогодишни и божиќни празници“ - проект насочен 
кон подигање на свеста на граѓаните, вклучувајќи ја и младата популација, 
за последиците од консумирање на алкохол за време на новогодишните и 
божиќните празници, а превентивната активност се одвива во периодот пред 
празниците во основните и средни училишта.

Дополнително се имплементирани активности кои го таргетираат поседувањето 
на оружје. За непоседување на ладно или огнострелно оружје кај младите, 
Министерството за внатрешни работи во 2011 година ја спроведе „Кампањата за 
легализирање и доброволно предавање на оружјето“, активноста  „Со уметноста 
против оружјето“ и во соработка со невладината организација „Цивил“ направен 
е „Меморандум за соработка и партнерство“, во насока на зајакната контрола за 
употреба на оружјето.
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Според добиените резултати, од истражувањето за Насилно однесување 
(Младинските перспективи низ процесот на истражување, 2014),  учениците од 
средните училишта во Скопје во голема мера имаат искуство со повеќе модели на 
насилно однесување. Поточно, 24,1 % од учениците во средните училишта во Скопје 
„никогаш“ или  „ретко“ се чувствуваат  безбедно во „населби во кои не живеат“, а 19 
% од учениците го имаат ова искуство во „автобус“.  29,8% од учениците сметаат 
дека до 25% од нивните соученици носат „боксирач“ во училиште,  а 26,9 %  „нож“. 
Дополнително 9,8% од учениците се изјасниле дека во изминатата година „самите 
тие“ носеле со себе „нож“ во училиште.

Анализирајќи го насилството помеѓу популација на средношколци,  булинг ( eng. Bull-
ing)  е една од позначајните проблематики на оваа тема.  Во оваа насока, 15,6% од 
учениците биле удрени со „тупаница, клоца, биле давени или претепани“  од некој 
друг, 21,6% биле „задевани или исмејувани“ од врсниците, а  34,2%  биле  изложени 
на „ширење на гласини и невистини за нив“. 

По овие наоди Младински образовен форум сметаше дека е неопходно да се испита 
искуството со насилството помеѓу учениците во средните училишта во Скопје 
и во останатите градови во Македонија. Со таа цел истражувањето за насилно 
однесување, спроведено во Скопје од 28 октомври до 7 ноември 2013 година, e 
повторено во повеќе градови на територијата на Македонија. 



25

4 .
М Е Т О Д О Л О Г И Ј А

4 . 1  И с т р а ж у в а ч к о  п р а ш а њ е 

Истражувачко прашање на ова истражување е во колкава мера е застапено 
насилното однесување помеѓу средношколците во Македонија, во каква форма се 
манифестира истото и дали постои разлика во манифестирањето на насилството во 
средини со хомогена и хетерогена етничката структура?

4 . 2  Х и п о т е з a

Во градовите со хетерогена етничка структура постои поголем степен на насилно 
однесување помеѓу учениците во средно училиште, во споредба со градовите со 
хомогена етничка структура. 

4 . 3 .  И н с т р у м е н т

Како инструмент во истражувањето се користеше прашалникот „Boston Youth Survey 
Highlights“, креиран од страна на Harvard Youth Viiollence во 2006 година (Harvard 
Youth Viiollence, 2006). Целта на прашалникот е да ja мери застапеноста на насилно 
однесување меѓу младите. Истиот содржи 91 прашање, кои се поделени во повеќе 
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секции кои покрај тоа што мерат зачестеност на повеќе видови манифестирано 
насилно однесување (булинг, насилство насочено кон себе, насилство насочено кон 
другите) ги испитуваат и факторите поврзани со насилно однесување, презентирани 
во делот Теоретска позадина, Ризик фактори (семејно насилство, училишен успех, 
социјална поддршка, употреба на супстанци кои создаваат зависност, изложеност на 
насилно однесување, социјална интегрираност во  местото на живеење, здравствена 
состојба).

За потребите на ова истражување, оригиналната верзија на прашалникот е адаптирана 
на контекстот на нашето општетство, односно прашањата кои не се соодветни со 
ситуацијата во Македонија се реформулирани или отфрлени. Дополнително, согласно 
специфичните потреби и можности на истражувањето, од оригиналната верзија на 
прашалникот отфрлени се секциите на прашања кои се однесуваат за насилство 
кон себе и здравствена состојба на испитаниците. Иако здравствената состојба и 
биолошките фактори се значаен предиктор на насилното однесување, а насилното 
однесување насочено кон себе е значаен дел од проблематиката на насилство која 
неспорно треба да се испита, поради временското ограничување на задавање на 
прашалникот, овие секции на прашања беа отфрлени. 

Прашалникот употребен за ова истражување содржи 38 прашања. Истиот е поделен 
во неколку делови: демографски карактеристики, социјална интегрираност во местото 
на живеење, семејно насилство, стабилност на социјална поддршка, училишен успех, 
изложеност на насилно однесување, искуство со булинг, манифестирано насилно 
однесување, перцепција за достапност на оружје. Со цел да се испита поврзаноста 
и разликите помеѓу наведените варијабли, секој од наведените делови од прашања 
е земен како потскала на прашалникот.  

Во прилог, се наведени скалите кои се употребени, и нивна дефиниција:
 

• 	 Социјална интегрираност во местото на живеење:  
Вклучени се 8, 9 и 10 прашање. Најмал можен добиен скор е 3, а најголем 
можен добиен скор е 17.

• 	 Училишен успех:  
Вклучени се 12,13,14 и 15 прашање. Најмал можен добиен скор е 4, а 
најголем можен добиен скор е 13.

• 	 Семејно насилство:  
Вклучени се 25, 26, 27 и 28 прашање. Најмал можен добиен скор е  4, а 
најголем можен добиен скор е 13.

• 	 Изложеност на насилно однесување: 
Вклучени се 29 и 31прашање. Најмал можен добиен скор е  2, а најголем 
можен добиен скор е 6.
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• 	 Перцепција за достапност на оружје:  
Вклучени се 32, 34 и 35 прашање. Најмал можен добиен скор е 3, а најголем 
можен добиен скор e 14.

• 	 Стабилност на социјална поддршка:  
Вклучени се 37 и 38 прашање. Најмал можен добиен скор е 2, а најголем 
можен добиен скор е 9.

• 	 Употреба на супстанци кои создаваат зависност:  
Вклучено е 36 прашање. Најмал можен добиен скор е 1, а најголем можен 
добиен скор е 4.

• 	 Манифестирано насилно однесување:  
Вклучени се 21, 22, 25 и 33 прашање. Најмал можен добиен скор е 4, а 
најголем можен добиен скор е 25.

• 	 Булинг (искуство на испитаникот како жртва на насилство):  
Вклучени се 23 и 24 прашање. Најмал можен добиен скор е 2, а најголем 
можен добиен скор е 8.

Интерпретацијата на добиените скорови е: со зголемување на скорот се зголемува 
застапеноста на варијаблата кај испитаникот. 

4 . 4  П о п у л а ц и ј а  и  п р и м е р о к

Според Државниот завод за статистика (Државен завод за статистика 2014) на 
крајот на учебната 2012/2013 година бројот на редовни средни училишта изнесува 
113, од кои според јазикот на кој се изведува наставата:

• 	 99 училишта на македонски, со 2405 паралелки и 59841 ученици

• 	 37 училишта на албански, со 927 паралелки и 25953 ученици

• 	 11 училишта на турски, со 64 паралелки и 1545 ученици

• 	 8 училишта на англиски, со 71 паралелка и 1243 ученици. 

Популација на истражувањето се редовни ученици во средно училиште кои учат 
следниве градови: Тетово, Куманово, Велес, Дебар, Битола, Струга, Штип, Неготино, 
Кратово, Кичево, Гевгелија.  Примерокот на ова истражување претставува кластерски 
рандомизиран примерок. 

Популацијата на ученици во средно училиште беше поделена во кластери кои беа 
дефинирани според местоположбата, односно секој град (дел од истражувањето) 
претставува засебен кластер. Во секој кластер беа вклучени сите класови од сите 
училишта кои се наоѓаат на територијата на  соодветниот град. Рандомизацијата е 



28

извршена со помош на компјутерска програма за рандомизација, за секој кластер 
засебно. По овој пат на случаен избор беа одбрани класовите кои беа вклучени во 
примерокот.

Тестирањето се спроведе во училниците на испитаните училишта, за време на 
класните часови. Сите испитаници беа информирани за целите на истражувањето 
и за анонимноста која ја гарантира истото. Учеството во истражувањето беше 
доброволно.  

Примерокот на истражувањето се состои од 2381 испитаници. Иако прашалникот 
го одговорија 2476 испитаници, дел од прашалниците беа отфрлени поради нивната 
невалидност. Во примерокот се вклучени 31 средно училиште. Истражувањето се 
спроведе во периодот од февруари до април 2014. 

4 . 5  В а р и ј а б л и

Истражувачки варијабли:

1.     Манифестирано насилно однесување;

2.     Булинг (искуство на испитаникот како жртва од насилство);

3.     Етничка структура на местото на живеење.

Операционална дефиниција на варијаблата насилно однесување:  скор добиен на 
скалата за манифестирано насилно однесување во училиштата.  
Операционална дефиниција на валијаблата булинг: скор добиен на скалата за 
искуство со булинг. Булинг (eng. Bulling) претставува несакано, агресивно однесување 
помеѓу ученици кое вклучува реална или перцепирана небалансирана моќ помеѓу 
учениците. Ваквото однесување се повторува или има тенденција да биде повторено 
и може да остави трајни последици кај лицето кое е жртва на булинг како и кај 
лицето кое го извршува булингот (U.S. Department of Health & Human Services). 

Со цел да ја дефинираме етничката структура на градовите, ќе се повикаме на 
Законот за локална самоуправа кој предвидува различен режим на организирање 
во општини каде најмалку 20% од вкупниот број на жители утврден во последниот 
извршен попис се припадници на одредена заедница, различна од доминантната. 
Конкретно во овие општини се предвидува формирање за Комисија за односи меѓу 
заедниците (член 55, Закон за локална самоуправа) и се воведува дополнителен 
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службен јазик, односно јазикот кој го зборува заедницата која е застапена со 
најмалку 20% (член 90, Закон за локална самоуправа). Во ова истражување не се 
опфатени целокупните локални самоуправи, туку само конкретните градови како 
дел од локалната самоуправа. 

Според понудената правна рамка, како етнички хомогени  градови, од градовите 
вклучени во истражувањето се:  Штип, Неготино, Кратово, Делчево, Гевгелија, Велес 
и Битола, додека за етнички хетерогени градови ги сметаме: Тетово, Куманово, 
Дебар, Струга и Кичево. 

К о н т р о л н и  в а р и ј а б л и

Контролни варијабли во истражувањето се: 

• 	 Возраст

• 	 Етничка припадност

• 	 Пол

• 	 Религиска припадност

• 	 Училишен успех

• 	 Место на живеење

• 	 Сексуална припадност

Подолу следи приказ на податоци за испитаниците според контролните варијабли

Т а б е л а  б р .  1  |  Приказ на испитаници според етничка припадност

Етничка припадност Процент 

Македонец/ка 51,8

Албанец/ка 39,8

Турчин/ка 4,8

Ром/ка 0,8

Србин/ка 1,3

Друго 1,4
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Т а б е л а  б р .  2  |  Приказ на испитаници според пол

Пол Процент 

Машки 51,8

Женски 48,2

Т а б е л а  б р . 3  |  Приказ на испитаници според училишен успех

Училишен успех Процент 

Доволен 7,0

Добар 30,5

Многу добар 31,2

Одличен 31,3

Т а б е л а  б р .  4  |  Приказ на испитаници според сексуална определба

Сексуална определба Процент 

Хетеросексуалец 83,4

Бисексуалец 4,0

Хомосексуалец 1,1

Не сум сигурен/на 11,5

Т а б е л а  б р . 5  |  Приказ на испитаници според религиска припадност

Религиска припадност Процент

Православен христијанин 50,8

Католик 0,3

Муслиман 46,3

Не сум религиозен 2,1

Друго 0,5
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Т а б е л а  б р . 6  |  Приказ на испитаници според место на живеење

Место на живеење Процент 

Град 60,2

Село 39,8

Т а б е л а  б р .  7  |  Приказ на испитаници според училишна година

Училишна година Процент 

Прва година 21,7

Втора година 23,1

Трета година 27,0

Четврта година	 21,7

Т а б е л а  б р .  8  |  Приказ на испитаници според место на живеење

Град Процент 

Штип 11,6

Неготино 2,7

Кратово 2,0

Кичево 4,8

Делчево 2,1

Дебар 2,1

Град Процент 

Гевгелија 3,7

Велес 10,5

Битола 5,2

Тетово 31,7

Струга 8,5

Куманово 15
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5. 

Р Е З У Л Т А Т И

5 . 1 .  М а н и ф е с т и р а н о  н а с и л н о  о д н е с у в а њ е 

5 . 1 . 1 . М а н и ф е с т и р а н о  н а с и л н о  о д н е с у в а њ е  
н а  с р е д н о ш к о л ц и т е  в о  у ч и л и ш т е  и  н а с е л б а

Учениците често манифестираат насилно однесување врз своите врсници, пријатели, 
познаници. Постојат повеќе типови на насилно однесување, а во ова истражување 
беа испитани вербалното насилство и физичкото насилство, кое може да вклучува 
и користење на  оружје. 

Испитувајќи го вербалното насилно однесување, 41,9% од сите испитани 
средношколци имале „вербална караница“ во изминатите 30 дена, а 10, 5% „ширеле 
невистини за други лица со цел да посрамотат некого“.

Според  резултатите почести се инцидентите на насилство без оружје. 19,6% од сите 
испитани ученици имале „физичка пресметка“ со некого во изминатите 30 дена, 25% 
некого „турнале или мавнале шлаканица“ додека 7,7% „влечеле за коса, алишта или  
терале да прави нешто што другиот  не сакал да направи“. Дополнително 6,9% од 
испитаните ученици во изминатите 30 дена се заканилe  или нападнале друго лице 
со „палка, шише, нож, боксирач и сл.“ (но не со огнено оружје), а 4,6% се заканиле 
или нападнале некого со „пиштол“. 
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5 . 1 . 2 . М а н и ф е с т и р а н о  н а с и л н о  о д н е с у в а њ е  
в о  п а р т н е р с к а  в р с к а

Насилството покрај тоа што е честа појава помеѓу врсниците не отстапува и помеѓу 
партнерските врски.  36,1% од испитаниците користеле „пцовки или го нарекувал/а со 
погрдни изрази“ својот партнер, 27,3% се заканиле со „физички напад“, 26,6% имале 
„физичка пресметка“ со својот партнер, 30,1% „удриле шлаканица или го турнале“ 
својот партнер,  26,1% „удриле тупаница, клоца или го давеле“ својот партнер.  

За ниту еден од наведените модели не постои значајна разлика во однос на полот, 
односно и машките и женските имаат слично искуство со манифестирање на насилно 
однесување во партнерскиот однос. 

5 . 1 . 3 . М а н и ф е с т и р а н о  н а с и л н о  о д н е с у в а њ е  н а  д р у г и  д е ц а 
в о  с е м е ј с т в о т о

Од добиените резултати  може да се увиди дека помеѓу испитаниците во домот 
најзастапено е „вербалното насилство“, односно  56,9% од испитаниците се изјасниле 
дека никогаш немале „вербална караница“ со други деца кои живеат во нивниот 
дом.

Дел од учениците манифестирале „физичко насилство“ на други деца, членови на 
семејството или пак на други деца со кои живеат во истиот дом. Само 3,1% имале 
физичка пресметка „3 или повеќе пати“ со друго дете во семејството, а 82,1% 
никогаш немале вакво искуство. 

Дополнително, 16,4% од учениците се изјасниле дека еднаш или два пати удриле 
„шлаканица или турнале“ друго дете кое живее со нив, 12,1 % удриле „тупаница, 
клоца или давеле“,  4% се заканиле или нападнале друго дете во домот со „шише, 
нож, боксирач  и сл.“, а 4,2% еднаш или два пати се заканиле или нападнале друго 
дете во домот со „пиштол“ .
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5 . 1 . 4 . Р а з л и к и  в о  м а н и ф е с т и р а њ е  н а  н а с и л н о  о д н е с у в а њ е

Истражувачката хипотеза на истражувањето претпоставува дека постои разлика 
во степенот на манифестирано насилно однесување  помеѓу учениците од средно 
училиште во етничка хомогена и хетерогена средина. По тестирањето, оваа хипотеза 
не се потврди, односно резултатите покажаа дека не постои статистички значајна 
разлика во степенот на манифестирано насилно однесување помеѓу учениците кои 
живеат во етнички хетероген град и учениците кои живеат во етнички хомоген град.

Т а б е л а  б р .  9  |  Разлика во степен на манифестирано насилство  помеѓу учениците 
кои живеат во етнички хомоген и хетероген град

Манифестирано 
насилно однесување

Место на живеење N M SD t(237) p

Етнички хомоген град 900 27,35 5,253 1.025 0,305

Етнички хетероген град 1479 27,10 6,555

Во однос на половите разлики,  момчињата почесто манифестираат физичко насилно 
однесување во споредба со девојчињата. Поточно 7,5% од сите момчиња имале 
„повеќе од 3 пати физичка пресметка со некогo, додека само 0,7% од девојчињата 
имале вакво искуство. Дополнително, 22% од момчињата имале „1 или 2 пати“ 
физичка пресметка со некого, додека само 8,2% од девојчињата имале вакво 
искуство; 26% од момчињата, односно 12,8%  од девојчињата, барем 1 или 2 пати 
„турнале или удриле шлаканица на некого.  Во оваа насока се движат и разликите 
добиени помеѓу другите испитани модели на насилно однесување, како „напад 
со огнено и неогнено оружје“, „принудување на одредено однесување“, „вербални 
напади“. 

5 . 2 . Ж р т в и  н а  н а с и л н о  о д н е с у в а њ е  –  б у л и н г

Покрај манифестација на насилно однесување, дополнително беше истражено 
искуството на испитаниците како жртва на насилство. Според резултатите, 13,3% 
од испитаниците биле удрени со „тупаница, клоца, давени и/или претепани“, 7,2% 
биле нападнати со „палка, шише, нож, боксирач или друг вид на неогнено оружје“, 
7,1% биле заплашени со „пиштол“ и принудени да сторат нешто што не сакаат, 22,4%  
биле „задевани или исмејувани“.
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Покрај физичко насилство, под булинг се подразбираат и моделите на однесување кои, 
иако не вклучуваат физички контакт, можат да резултираат со психички последици 
кај повредениот. Така, 36,4% од учениците биле жртва на „ширење невистини за 
нив“, 10,6% на „сексистички коментари или гестикулации“, а 17,5% од испитаниците 
изјавиле дека  некој од нивните врсници  „крадел од нив“, 11,6% добиле „навредлива 
или исмејувачка порака или навредувачки коментар на социјални мрежи и веб-
страници“. 

5 . 2 . 1  Р а з л и к и  в о  и с к у с т в о т о  с о  б у л и н г

По тестирањето на разликата помеѓу учениците кои живеат во етнички хомоген и 
етнички хетероген град во однос на искуството со булинг се покажа дека постои 
статистички значајна разлика помеѓу учениците кои живеат во етнички хомогени и 
етнички хетерогени градови во однос на искуството со булинг. 

Т а б е л а  б р .  1 0  |  Разлика во степен на искуство со булинг помеѓу учениците кои 
живеат во етнички хомоген и етничкихетероген  град

Булинг 

Место на живеење N M SD t(2377) P

Етнички хомоген град 900 9,04 1,522 -4.438 0,001

Етнички хетероген град 1479 9,35 1,876

Анализирајќи ги половите разликите во однос на искуството со претрпено насилно 
однесување се добија слични резултати како и кај манифестираното насилно 
однесување, односно момчињата за разлика од девојчињата, почесто имаат вакво 
искуство. 19,3% од машката популација, во споредба со 6,8% од женската популација, 
се изјасниле дека биле „удрени со тупаница, клоца, давени или претепани од некој 
друг“. 11,4% од момчињата, односно 2,5% од девојчињата,  биле нападнати со 
„палка, шише, нож, боксирач и сл.“  Заплашени со пиштол биле 10,6% од момчињата 
во споредба со 3,4% од девојчињата. Според резултатите момчињата почесто биле 
жртва на кражба. 

Во однос на вербалните напади постојат значајно помали разлики во однос на полот. 
Поточно разликите помеѓу момчињата и девојчињата во искуството со „исмејување 
и  навредливи  и онлајн коментари“ се минимални. Единствен модел на однесување 
на кој девојчињата се почесто жртва е „ширење на гласини“. 
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5 . 3 . П е р ц е п ц и ј а  з а  д о с т а п н о с т  н а  о р у ж ј е

Еден од факторите кој влијае на степенот на манифестирано насилство е застапеноста 
на оружје помеѓу средношколците како и нивната перцепција колку е тоа застапено. 
Оттука истражувањето ја мереше застапеноста на оружје во училиште и надвор од 
него како и перцепцијата на учениците колку оружјето е достапно и застапено. 

За 17% од учениците во средно училиште набавувањето на пиштол  може „многу 
лесно“ да се изведе, а за 27% ова  е „релативно лесно“. Набавка на пиштол за 36,7%  
е „тешко“ да се изведе, односно само за 19,2% е „невозможно“. 

Во изминатата година значаен број на ученици носеле со себе оружје (не е наведена 
локацијата каде се носи оружјето), а уште повеќе незанемарлив број на ученици се 
изјасниле дека носеле оружје во училиште. Во изминатата година 8,8% од учениците 
со себе носеле „нож“ (во овој случај не е наведена локација каде се носи оружјето), 
а 3,9% биле во училиште со вакво оружје.  Дополнително 4,1% од учениците  во 
текот на годината со себе  носеле „пиштол“ (во овој случај не е наведена локација 
каде се носи оружјето), а 2,5% биле на училиште со „пиштол“.  6,8% од учениците се 
изјасниле дека со себе носеле „друг вид на оружје од нож и пиштол“ (во овој случај 
не е наведена локација каде се носи оружјето), а 4% изјавиле дека носеле „друг вид 
на оружје“ во училиште. 

Иако има значајна застапеност на оружје помеѓу средношколската популација, 
нивната перцепција за тоа колку е застапено оружјето е уште поголема. Речиси 
половина од средношколците сметаат дека нивните соученици имале некаков вид на 
оружје во изминатата година во нивното училиште. Само 54,5% од средношколците 
сметаат дека никој од соучениците не носел во училиште „боксирач“, 54,6% 
дека никој не носел „нож“,  67,6% „палка“, 72,3%  „пендрек“, а 80,9% „пиштол“ во 
изминатата година.   

Дополнително,  23,8% од  испитаниците сметаат дека „до 25%“ од нивните соученици 
носеле „нож“ во училиште во текот на изминатата година,  22,4%  сметаат дека 
во истиот размер соучениците носат „боксирач“ во училиште, 17,3% „палка“, 14,5% 
„пендрек“ и 11,6% од испитаниците сметаат дека до 25% од нивните соученици во 
изминатата година носеле „пиштол“ во училиште.
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Според испитаниците, децата од нивната населба поретко носат оружје со себе 
во споредба со учениците од нивното училиште. Поточно,  78,7% од испитаниците 
сметаат дека децата од нивната населба никогаш со себе не носеле „пиштол“ во 
изминатата година, 66,6% дека никогаш не носеле „палка“, 63,4% „нож“, 65,4% 
никогаш не носеле боксирач, а 73,2% сметаат дека децата од нивната населба не 
носеле „пендрек“ со себе во изминатата година. 

Така 18,7% од испитаниците сметаат дека до 25% од младите во нивната населба 
носеле „нож“ во текот на изминатата година, 16,4% носат „палка“, 15,5% „боксирач“,  
13% „пиштол“, а 12,5% сметаат дека до 25% од младите во нивната населба носеле  
„пендрек“ во изминатата година.

5 . 3 . 1 . Р а з л и к и  в о  п е р ц е п ц и ј а  з а  д о с т а п н о с т  н а  о р у ж ј е

Покрај тоа што беше испитана перцепцијата на учениците за застапеноста на оружје 
помеѓу нивните врсници, дополнително беше тестирана и разликата во перцепцијата 
во однос на местото на живеење. Постои статистички значајна разлика помеѓу 
учениците од етнички хомогени и етнички хетерогени градови во перцепцијата која 
учиниците ја имаат за достапноста на оружје помеѓу нивните врсници.

Т а б е л а  б р . 1 1  |  Разлика во перцепција за достапност на оружје  помеѓу учениците 
кои живеат во етнички хомоген и хетероген град

Перцепција за 
достапност на 
оружје

Место на живеење N M SD t(2377) P

Хомогена етничка 
средина 900 16,62 7,637 -7.561 0,001

Хетерогена етничка 
средина 1479 19,28 9,323

5 . 4 .  Ч у в с т в о  н а  б е з б е д н о с т  в о  с р е д и н а т а

Речиси половина од учениците „никогаш или ретко“ или „понекогаш“ не се чувстуваат 
безбедно во училиште, а само 52,2% „често или секогаш“ се чувствуваат безбедно 
во училиште. Слична е и перцепцијата за безбедноста на патот од училиште кон 
дома, поточно само 48% „често или секогаш“ се чувствуваат безбедно на патот од 
училиште кон дома. 
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Автобусот и автобуските станици учениците не ги перцепираат како безбедни 
локации. Само 41,4% се чувствуваат „често или секогаш“ безбедно во автобус, a 
40,2% на автобуските станици. 

За најбезбедни средини испитаниците ги чувствуваат своите средини. Учениците го 
издвојуваат „домот“ како средина во која најбезбедно се чувствуваат, а по него 
„својата улица“  и „својата населба“.  Па така 88,2% од учениците „секогаш или 
често“ безбедно се чувствуваат дома, 69,4% во својата населба и 65,5% во својата 
улица. Учениците најмалку безбедно се чувствуваат во населбите во кои не живеат, 
односно само 22,9% од учениците „често или секогаш“ се чувствуваат безбедно, а 
22,4%  „никогаш или ретко“ се чувствуваат безбедно во други населби.

5 . 4 . 1 .  Р а з л и к и  в о  п е р ц е п ц и ј а  н а  б е з б е д н о с т а

Учениците кои живеат во мултиетнички градови се чувствуваат помалку безбедно 
во „своето училиште“, во споредба со учениците кои живеат во етнички хомоген 
град. 63,2% од учениците во етнички хомогено место на живеење се изјасниле дека 
„секогаш или често“ се чувствуваат безбедно во училиште, во споредба со 45,5%  
од учениците од етнички мешано место на живеење. Дополнително, само 9,3% од 
учениците во хомогено етнички град „никогаш или ретко“ се чувствуваат безбедно 
во училиште во споредба со 14,6% од учениците кои живеат во етнички хетерогено 
место на живеење. 

Слични се добиените резултати кои се однесуваат на перцепцијата за безбедноста 
„на патот од училиште кон дома“. 56,8% од учениците од етнички хомогено место 
на живеење „често“ или „секогаш“ се чувствуваат безбедно на „патот од училиште 
кон дома“, во споредба со 43,6% од учениците од етнички хетерогени средини.  
Дополнително 8,6% од учениците од хомогено етнички град „никогаш“ или „ретко“ 
се чувствуваат безбедно „на патот од училиште кон дома“, а 16,4% од учениците од 
хетерогено етнички град, „никогаш“ или „ретко“ се чувствуваат безбедни.

Не постојат разлики во чувството на безбедност на „својата улица“ и во „својата 
населба“. За разлика пак, 31,3%  од учениците кои живет во хетерогени средини 
„никогаш“ или „ретко“ не се чувствуваат безбедно во „населби во кои не живеат“, 
додека во етнички хомогени средини  процентот на ученици кои вака се изјасниле 
е 23,5%. 
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На „автобуските станици“ повторно стравот е поголем во етнички хетерогените 
средини, поточно само 36,1% од учениците во мешани средини се изјасниле дека 
„секогаш или често“ се чувствуваат безбедно на автобуските станици, во споредба 
со 47% од учениците од етнички хетерогени средини. Разликата во чувството на 
безбедност „во автобус“ и „дома“ помеѓу овие две категории се нешто помали и 
варираат од 3% до 7%. 

5 . 5 . К о р е л а т и  н а  н а с и л н о  о д н е с у в а њ е

5 . 5 . 1 .  С о ц и ј а л н а  и н т е г р и р а н о с т  в о  м е с т о т о  н а  ж и в е е њ е

Перцепцијата за застапеноста на деликвенција во местото на живеење, како и 
чувството на безбедност во својата населба, моделите на однесување кои се учат 
од својата средина се фактори кои влијаат врз манифестирање на насилното 
однесување. Во таа насока истражувањето ја тестираше и поврзаноста помеѓу 
степенот на насилно однесување и степенот на интегрираност во местото на 
живеење.

Според добиените резултати (r=-0,190) постои статистички значајна поврзаност на 
ниво 0,01 помеѓу социјалната интегрираност во местото на живеење и степенот на 
манифестирано насилно однесување. Дополнително, постои статистички значајна 
поврзаност на ниво 0,01 помеѓу степенот на социјална интегрираност во местото на 
живеење и искуството со булинг (r=-0,170).  
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Т а б е л а  б р .  1 2  |  Корелација помеѓу социјалната интегрираност во местото на 
живеење и манифестираното насилно однесување 

Корелација Социјална интегрираност во 
местото на живеење

Манифестирано насилно 
однесување

Социјална  
интегрираност  
во местото  
на живеење

Pearson Корелација 1 -,190)**

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

Манифестирано 
насилно  
однесување

Pearson Корелација -,190)** 1

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

**. Корелацијата е значајна на ниво 0.01 level (2-tailed).

Т а б е л а  б р .  1 3  |  Корелација помеѓу социјалната интегрираност во местото на 
живеење и искуството со претрпено насилство (булинг)

Корелација Булинг Социјална интегрираност 
во местото на живеење

Булинг 

Pearson Correlation 1 -,170)**

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

Социјална 
интегрираност 
во местото на 
живеење

Pearson Correlation -,170)** 1

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

**. Корелацијата е значајна на ниво 0.01 level (2-tailed).

Добиените резултати покажуваат негативна корелација помеѓу тестираните 
варијабли. Односно, со зголемување на социјалната интегрираност во местото на 
живеење се намалува манифестирањето на насилно однесување и со зголемување 
на социјалната интегрираност на местото на живеење се намалува искуството со 
булинг.
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Истражувањето дополнително ја тестираше претпоставката дека постои разлика 
во перцепцијата на учениците за степенот на интегрираност во нивните населби, 
во етнички хомогени и етнички хетерогени средини. При тоа според добиените 
резултати постои статистички значајна разлика помеѓу учениците кои живеат во 
етнички хетерогени и етнички хомогени градови во перцепцијата за социјална 
интегрираност на нивната населба.

Т а б е л а  б р .  1 4  |  Разлики во степенот на социјалната интегрираност помеѓу 
учениците од етнички хомогени и етнички хетерогени средини

Социјална 
интегрираност  
во местото на 
живеење

Место на живеење N M SD t(2377) p

Хомогена 
етничка средина 900 43,62 7,538 -3.270 0.001

Хетерогена етничка 
средина 1479 44,67 7,608

Значајно е да се напомене и за застапеноста на девијантните појави во населбите 
во кои живеат учениците. 

Според 14,1% од испитаниците во нивната населба „повеќе пати во месецот“ групи 
на млади или тинејџери се собираат во групи и предизвикуваат проблеми, 22,8% 
дека е многу веројатно да има караница пред нивната  куќа/зграда и некој да е 
физички нападнат,  а 4%  сметаат дека има повеќе пати во месецот и 3,2% повеќе 
пати во неделата се случуваат пукотници и насилство со огнено оружје. 

Покрај манифестираното насилство, испитувајќи ја застапеноста на девијантните 
појави истражувањето ги вклучи и моделите на однесување како „бегање од 
училиште“, „цртање графити“, „непочитување постара личност“ и  „запоставување и 
злоупотребување на децата во семејствата“. Според резултатите 38,8% сметаат дека 
е „веројатно или многу веројатно“ учениците да бегаат од училиште и да седат во 
маало, 51,8% од испитаниците сметаат дека е „веројатно или многу веројатно“ млади 
или тинејџери да цртаат графити на некоја зграда, а 51,8% сметаат дека младите 
или тинејџерите покажуваат непочитување кон постара личност. Анализирајќи 
го семејното насилство во рамки на населбата каде живеат учениците 12,1%  
сметаат дека е многу веројатно да постои сомнеж дека дете од нивната населба 
е запоставено од неговата фамилија, а 13,4% дека е многу веројатно да постои 
сомнеж дека дете од нивната населба е злоупотребено од неговата фамилија. 
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Во населбите е присутна и јавна употреба на психотропни супстанци, како и алкохол. 
8,4% сметаат дека повеќе пати во неделата се продава  дрога. Во таа насока 9,3% 
од испитаниците сметаат дека повеќе пати во месецот одредени луѓе користат и се 
зависни од дроги, а 8,3% сметаат дека ова се случува повеќе пати во неделата. Уште 
повеќе е застапено јавното консумирање на алкохол во населбата каде учениците 
живеат. 19,4% сметаат дека ова се случува повеќе пати во месецот, а 20,3% повеќе 
пати во неделата. 

Социјалната интегрираност подразбира и кохезивност и соработка помеѓу жителите. 
Во таа насока 8,3%  не се согласуваат со тврдењето дека „живеат во населба каде 
луѓето се знаат и се почитуваат меѓусебе“,  9,9% не се согласуваат дека „луѓето 
од нивната населба сакаат да им помагаат на соседите“,  9,3% не се согласуваат 
дека „луѓето од нивната населба најчесто се согласуваат еден со друг“, 12,8% не се 
согласуваат дека „луѓето во нивната населба најчесто имаат исти ставови за тоа 
што е добро, а што е лошо“, додека 20,6%  „не им веруваат воопшто на лицата од 
нивната населба“.

5 . 5 . 2 .  С т а б и л н а  с о ц и ј а л н а  п о д д р ш к а

Според наодите на претходно спроведените истражувања недостатокот на 
стабилна социјална поддршка е еден од предикторите кој се поврзува со насилното 
однесување.  Досегашните анализи покажуваат дека лицата кои имаат повисок 
степен на социјална поддршка манифестираат понизок степен на насилно 
однесување. 

При тестирањето на стабилноста на социјалната поддршка која ја имаат испитаниците 
во ова истражување земени се предвид поддршката од блиски возрасни лица 
и врсници. При тоа опфатени се аспектите на блискост, сочувство, поддршка, 
разбирање од блиски возрасни, возрасни членови на семејството и вработени во 
училиштето. Дополнително под стабилна социјална поддршка се вклучени прашања 
кои го тестираат девијантното однесување на пријателите врсници.

Според добиените резултати, стабилноста на социјалната поддршка е статистички  
значајно поврзана на ниво 0,01 со степенот на манифестирано однесување (r=-0,155). 
Дополнително стабилната социјална поддршка  е статистички значајно поврзана 
на ниво 0,01 со булингот (r=-0,113). Добиените корелации се негативни, од каде 
може да заклучиме дека со зголемување на социјалната поддршка се намалува 
манифестирањето на насилно однесување и со зголемување на социјалната 
поддршка се намалува појавата на булинг. 
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Т а б е л а  б р .  1 5  |  Корелација помеѓу стабилноста на социјалната поддршка и 
манифестираното насилно однесување

Корелација Стабилна социјална 
поддршка

Манифестирано насилно 
однесување

Стабилна 
социјална 
поддршка

Pearson Корелација 1 -,155)**

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

Манифестирано 
насилно 
однесување

Pearson Корелација -,155)** 1

Sig. (2-tailed) ,000

2379 2379

**. Корелацијата е значајна на ниво 0.01 level (2-tailed).

Т а б е л а  б р .  1 6  |  Корелација помеѓу стабилноста на социјалната поддршка и 
искуството со претрпено насилство (булинг)

Корелација Стабилна социјална 
поддршка Булинг 

Стабилна 
социјална 
поддршка

Pearson Корелација 1 -,113)**

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

Булинг

Pearson Корелација -,113)** 1

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

**. Корелацијата е значајна на ниво 0.01 level (2-tailed).

 
 
Покрај тоа што беше тестирана поврзаноста помеѓу социјалната поддршка и 
насилството, дополнително беше тестирана разликата во стабилна социјална 
поддршка во хомогена и хетерогена етничка средина. Според добиените резултати 
постои статистички значајна разлика во социјалната поддршка која ја добиваат 
учениците кои живеат во етнички хетероген и етнички хомоген град.
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Т а б е л а  б р . 1 7  |  Разлика во степен на социјална поддршка помеѓу учениците кои 
живеат во етнички хомоген и хетероген град

Социјална  
поддршка

Место на живеење N M SD t(2377) P

Хомогена етничка 
средина 900 28,07 6,016 2.546 0,011

Хетерогена етничка 
средина 1479 27,39 6,825

Анализирајќи ги одговорите на тема социјална поддршка, учениците сметаат 
дека имаат поддршка од семејството, други возрасни или пријатели. Само 12,4% 
воопшто или делумно не се согласуваат со тврдењето дека „познаваат  возрасни 
кои ги поддржуваат“, 16,8% воопшто или делумно не се согласуваат со тврдењето 
дека „познаваат најмалку еден возрасен со кој можат да зборуваат за нивните 
лични проблеми“, 16,3% со тврдењето „барем еден возрасен во домот се обидува 
да ја разбере мојата перспектива на работите“, 5,9% воопшто или делумно не се 
согласуваат со тврдењето дека „барем еден возрасен од својот дом споделува 
љубов и им посакува убави работи во животот“, а 26,1% со тврдењето дека „има 
барем еден возрасен во училиште кој би им помогнал ако имаат проблем или ако 
се вознемирени“.

Влијанието од врсниците е особено значаен фактор кој влијае на однесувањето на 
средношколците. Во таа насока 75,6% делумно или целосно се согласуваат дека 
најголемиот дел од нивните пријатели се трудат да останат на страна од проблеми, 
74,5% дека најголемиот дел од пријателите ги слушаат своите родители, а 72,4% 
делумно или потполно се согласуваат со тврдењето дека „најголемиот дел од 
пријателите имаат добар успех во училиште“.

5 . 5 . 3 . И з л о ж е н о с т  н а  н а с и л н о  о д н е с у в а њ е

Како што беше изложено во делот „Теоретска позадина“, изложеноста на насилство 
генерално, се поврзува со зголемена манифестација на насилно однесување. Оттука 
значајно е да се испита колку учениците биле изложени на насилство.  Според 
резултатите повеќе од половина ученици биле сведоци на некаков вид на „физичка 
пресметка“. 40,7% од учениците биле сведоци на реална ситуација во нивното 
секојдневие на „удар на клоца, тупаница или давење“. 19,1% биле сведоци на „закана 
или напад  со палка, шише, нож, боксирач и сл.“ ( но, не со огнено оружје), 9,2% биле 
сведоци на „закана со пиштол“, 5,1% сведочеле како некој е „застрелан со огнено 
оружје“, а 6,8% како некој е „убиен (застрелан, избоден или претепан до смрт). 
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Доколку се сведоци на насилство најголем број од учениците, односно 39,9% „би 
пријавиле во полиција дури и ако од нив се бара да го откријат идентитетот“, 29% „би 
пријавиле во полиција само ако можат да го направат тоа анонимно“, 20,1% не би се 
обратиле кај надлежните институции туку „би информирале некој возрасен, односно 
родителите, наставниците, училишниот советник“. Само 7,8% не би информирале 
никого за настанот каде што посведочиле чин на насилство.

Според добиените резултати постои статистички значајна корелација на ниво 
0,01  (r=0,345) помеѓу изложеноста на насилство и манифестирањето на насилно 
однесување, односно со зголемување на изложеноста на насилно однесување, се 
зголемува и степенот на манифестирано насилно однесување.

Т а б е л а  б р .  1 8  |  Корелација помеѓу изложеноста на насилно однеување и 
манифетсирано насилно однесување

Корелација Изложеност на насилство Манифестирано насилно 
однесување 

Изложеност на 
насилство

Pearson Корелација 1 ,345**

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

Манифестирано 
насилно 
однесување

Pearson Корелација ,345** 1

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

**. Корелацијата е значајна на ниво 0.01 level (2-tailed).

Покрај поврзаноста на горенаведените варијабли, дополнително се тестираше и 
разликата помеѓу хетерогена и хомогена етничка средина и изложеноста на насилно 
однесување. Според добиените резултати, постои статистички значајна разлика 
помеѓу учениците кои живеат во етнички хомогени и етнички хетерогени градови со 
степенот на изложеност на насилство.

Т а б е л а  б р .  1 9  |  Разлика во степенот на изложеност на насилно однесување помеѓу 
учениците од етнички хомоген и хетероген град

Изложеност на 
насилно однесување 

Место на живеење N M SD t(2377) P

Хомогена етничка 
средина 900 6,76 1,133 -2.823 0.005

Хетерогена етничка 
средина 1479 6,91 1,360
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5 . 5 . 4 .  З л о у п о т р е б а  н а  с у п с т а н ц и  к о и  с о з д а в а а т  з а в и с н о с т
Според добиените резултати поголемиот број на ученици во средно училиште 
„често“ не користат супстанци кои создаваат зависност. Цигарите и алкохолот се 
најчесто консумирани помеѓу испитаната популација. 88,5% од учениците „никогаш“ 
немаат пробано марихуана, 93,4% од учениците „никогаш“ немаат пробано потешки 
видови на дрога. 17,8% пијат алкохол „барем еднаш неделно”, a 19,9% „барем 
еднаш месечно“. 16,2% пушат цигари „барем еднаш неделно“, а 66,6%  „никогаш“ не 
пробале цигара.

Според добиените резултати  постои статистички значајна поврзаност помеѓу 
степенот на манифестирано насилно однесување и зачестеноста на употребата 
на сустанци кои создаваат зависност (r=0,385). Дополнително  постои значајна 
поврзаност помеѓу употребата на супстанци кои создаваат зависност и искуството 
со булинг  (r=0,199). 

Т а б е л а  б р .  2 0  |  Корелација помеѓу манифестирано насилно однесување и употреба 
на супстанци кои создаваат зависност

Корелација Манифестирано насилно 
однесување

Употреба на супстанци 
кои создаваат зависност 

Манифестирано 
насилно 
однесување

Pearson Корелација 1 ,385**

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

Зачестеност 
на употреба на 
психотропни 
супстанци

Pearson Корелација ,385** 1

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

**. Корелацијата е значајна на ниво 0.01 level (2-tailed).
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Т а б е л а  б р .  2 1  |  Корелација помеѓу манифестирано насилно однесување и употреба 
на супстанци кои создаваат зависност

Корелација Употреба на супстанци кои 
создаваат зависност Булинг 

Употреба на 
супстанци кои 
создаваат 
зависност

Pearson Корелација 1 ,199**

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

Булинг 

Pearson Корелација ,199** 1

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

**. Корелацијата е значајна на ниво 0.01 level (2-tailed).

5 . 5 . 5  С е м е ј н о  н а с и л с т в о

Добиените наоди покажуваат дека семејното насилство е помалку застапена 
појава  помеѓу средношколците во Македонија во споредба со другите испитани 
форми на насилство. Учениците беа испитани за нивното искуство со повеќе видови 
на насилно однесување во рамките на семејството. Дополнително беа испитани за 
чинителите на насилството, односно дали биле жртва на насилство нанесено од 
страна на возрасен член на семејството и друго дете член на семејството, како и тоа 
дали самиот испитаник бил чинител на насилство. Наодите добиени за насилство во 
семејството каде испитаникот е вршител на насилството се претставени во делот 
Манифестирано насилно однесување.

Најголем број на ученици не биле физички нападнати од возрасен член од  нивното 
семејство. Од испитаните форми на насилно однесување од страна на возрасен член 
на семејството, најголем број ученици биле удрени со „шлаканица“ (11,6 %), 5,4% 
биле удрени со „тупаница, клоца или биле претепани“,  5,8% биле  „удрени со предмет 
кој може да нанесе болка“, 2,9% добиле закана или биле нападнати  или со „палка, 
шише, нож, боксирач и сл.“, а  5,1% биле „физички нападнати на некој друг начин“.
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Покрај значајноста на заштитата од физички или вербални напади во семејството, 
за правилен развој на децата е значајно тие да бидат добро згрижени. Оттука 
испитаниците беа прашани кое е нивното искуство, односно колку возрасните 
во нивниот дом се грижат за нив, во насока на овозможување на безбеден дом, 
доволно храна, грижа за нивното здравје и севкупната состојба. На ова 4,2% од 
учениците одговорија дека на некој од наведените начини, биле запоставени од 
возрасните во нивниот дом.

Семејното насилство се потврди дека претставува фактор кој се поврзува со 
искуството со насилство и надвор од домот. Поточно, постои статистички значајна 
корелација на ниво 0,01 помеѓу степенот на семејно насилство и манифестирањето 
на насилно однесување (r=0,647), односно со зголемување на семејното насилство 
се зголемува и манифестираното насилно однесување кај учениците од средно 
училиште.  

Дополнително, постои статистички значајна поврзанот (r=0,383) на ниво 0,01 помеѓу 
семејното насилство и искуството со булинг. Поточно со зголемување на семејното 
насилство се зачестува искуството на булинг кај учениците од средно училиште.

Т а б е л а  б р .  2 2  |  Корелација помеѓу искуството со семејно насилство и степенот на 
манифестирано насилно однесување

Корелација Cемејно насилство Манифестирано насилно 
однесување

Cемејно 
насилство

Pearson Корелација 1 ,647**

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

Манифестирано 
насилно 
однесување

Pearson Корелација ,647** 1

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

**. Корелацијата е значајна на ниво 0.01 (2-tailed).
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Т а б е л а  б р .  2 3  |  Корелација помеѓу искуството со семејно насилство и искуството 
со претрпено насилство (булинг)

Корелација Cемејно насилство Булинг 

Cемејно 
насилство

Pearson Корелација 1 ,383**

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

Булинг 

Pearson Корелација ,383** 1

Sig. (2-tailed) ,000

N 2379 2379

**. Корелацијата е значајна на ниво 0.01 (2-tailed).

Покрај тоа што се тестираше поврзаноста на семејното насилство со искуството 
со насилство кај учениците, се тестираше и разликата во зачестеноста на семејно 
насилство во различните средини на живеење. Според добиените резултати, не 
постои статистички значајна разлика помеѓу манифестираното насилно однесување 
во семејството помеѓу учениците кои живеат во етнички хетерогени средини и 
учениците кои живеат во етнички хомогени средини.

Т а б е л а  б р .  2 4  |  Разлика во искуството со семејно насилство помеѓу учениците во 
етнички хомогени и хетерогени градови 

Семејно насилство 

Место на живеење N M SD t(2377) P

Хомогена етничка 
средина 900 14,23 2,514 -.871 .384

Хетерогена етничка 
средина 1479 14,32 2,754



50

6. 

Д И С К У С И Ј А

Според добиените резултати насилството помеѓу учениците во средните училишта 
во Македонија е значајно застапено. 

Учениците биле жртви на насилство и манифестирале насилно однесување на други 
лица од нивното училиште или место на живеење, други деца во семејството како 
и на партнерите во нивните романтични врски. Почесто застапени се инцидентите 
на физичко насилство без оружје, но сепак учениците се сведоци и на инциденти 
со оружје. Дискутирајќи го оружјето, незанемарлив е бројот на испитаници кои 
се изјасниле дека поседувале оружје, вклучувајќи го и носењето на оружје во 
училиште. Иако бројот на испитаници кои се изјасниле дека носеле со себе оружје 
не е за занемарување, сепак истиот не соодветствува со перцепцијата која ја имаат 
учениците за поседувањето на оружје помеѓу нивните врсници. Поточно, учениците 
имаат перцепција дека оружјето помеѓу нивните врсници е многу  повеќе застапено 
од она што реално е. Овој наод може да се поврзе и со чувствтото на небезбедност 
кои го имаат тие во средините кои се подалечни од нивното место на живеење. 
Според резултатите поголемиот број на ученици не се чувствуваат безбедно во 
училиште, во населбите во кои не живеат, во автобус и на автобуските станици.

Главната хипотеза на истражувањето имаше за цел да ја тестира разликата во 
искуството со насилно однесување помеѓу учениците од етнички хомогени и етнички 
хетерогени градови. Според добиените резултати не постои статистички значајна 
разлика во искуството на насилство помеѓу учениците од етнички хомогена и 
хетерогена средина. Сепак од друга страна постои статистички значајна разлика 
во однос на искуството кое го имаат учениците со булингот. Оваа разлика во 
резултатите може да се должи на фактот дека булингот е поширока дефиниција 
на насилство која опфаќа модели на однесување кои не се поврзани со физичкото 
насилство.
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Дополнително, според резултатите кај испитаниците врз основа на местото на 
живеење постои разлика во перцепцијата за достапност на оружје, односно 
учениците од етнички хетерогени средини сметаат дека оружјето е повеќе достапно 
за нивните врсници во споредба со учениците кои живеат во етнички хомогени 
средини. Ваквите разлики може да се должат на фактичката состојба, но можат 
да се должат на тоа што учениците се чувствуваат помалку безбедно во етнички 
хетерогените градови.

Истражувањето ја тестираше и поврзаноста помеѓу насилството и неговите 
корелати утврдени во претходни анализи и истражувања. Така тестирана беше 
корелацијата помеѓу: манифестирано насилно однесување и интегрираност во 
местото на живеење, манифестирано насилно однесување и стабилна социјална 
поддршка, манифестирано насилно однесување и изложеност на насилство, 
манифестирано насилно однесување и употреба на супстанци кои создаваат 
зависност, манифестирано насилно однесување и семејно насилство, искуство со 
булинг и интегрираност во местото на живеење, искуство со булинг и стабилност 
на социјалната поддршка, искуство со булинг и изложеност на насилство, искуство 
со булинг и употреба на супстанци кои создаваат зависност, искуство со булинг 
и семејно насилство. Според добиените резултати постои статистички значајна 
поврзаност помеѓу сите испитани корелации.

Односно, учениците кои манифестираат повисок степен на насилство и кои имаат 
почесто искуство со булинг ја сметаат својата населба за помалку социјално 
интегрирана и имаат пониско ниво на социјална поддршка. Дополнително, 
манифестацијата на насилно однесување и искуството со булинг кај учениците од 
средно училиште е поврзана со консумирањето на супстанци кои создаваат зависност, 
со искуството со семејно насилство и изложеноста на насилно однесување. 

Ваквите резултати можат да послужат како индикатор за креирање на активности 
кои ќе имаат за цел да го превенираат насилството помеѓу средношколците

.
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7.
П Р Е П О Р А К И

Според резултатите од спроведеното истражување како и од спроведената анализа 
за досегашните практики кои го регулираат ова прашање може да се издвојат 
следниве препораки.

1.	 Да се креираат научни, системски, редовни периодични истражувања кои ќе 
ги испитуваат  причините, развојот и превенцијата на насилство помеѓу млади.

2.	 Да се истражи влијанието на ризик факторите врз појава, ескалација/
деескалација, прекин на насилното однесување.

3.	 Политиките за намалување на насилството да се креираат врз основа на наоди 
од анализи и истражувања и да се изготвуваат на основа на  инклузивност на 
засегнатите страни.

4.	 Булингот или претрпеното насилство да биде препознаено како основ за 
прекршок од страна на надлежните институции и да се креираат мерки за 
негово препознавање и превенција.

5.	 Да се дефинираат програми за превенција врз основа на однапред дефинирани 
критериуми  кои можат да бидат врз основа на: популација која ја опфаќа 
програмата (општо дефинирана популација, ризична популација, популација 
која покажува рани знаци на манифестирано насилно однесување), целта 
која ја има (програми кои имаат за цел да превенираат насилно однесување, 
програми кои имаат цел да реагираат после чинот на насилство и програми 
кои се долгорочни и системски имаат за цел да го третираат прашањето - 
нанасилно однесување), субјектот кој ја администрира програмата (семејство, 
заедница, јавни институции – училиште, здравствени институции).

6.	 Да се испита ефективноста на постоечките санкции за манифестирано 
насилство.
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7.	 Да се креира евалуација за имплементираност на стратегијата за „Стратегија 
за намалување на насилството во училиштата 2012-2015“и да се измерат 
ефектите од оваа стратегија.

8.	 Да се креираат активности кои ќе бидат насочени кон учениците и кои ќе имаат 
за цел да: ја демистифицираат застапеноста на насилството помеѓу нивните 
врсници, употребата на оружје од страна на нивните врсници и да влијаат на 
чуството на безбедност на учениците во средините во кои функционираат.

9.	 Да се  утврдат стандарди со кои се дефинира и мери насилството кај младите.

10.	 Да се води евиденција за односот меѓу смртоносни и несмртоносни повреди 
предизвикани од насилство, класифицирани врз основа на пол, години и метод 
на напад.  

7 . 1 .  П р и о д и  з а  с п р а в у в а њ е  с о  н а с и л с т в о т о  п о м е ѓ у 
м л а д а т а  п о п у л а ц и ј а

Постојат повеќе приоди на справување со насилството. Според Светскиот извештај 
за насилство и здравје постојат неколку приоди кои можат да се употребат за 
справување со оваа проблематика.

7 . 1 . 1 .  И н д и в и д у а л е н  п р и о д

Постојат различни стратегии базирани на индивидуалниот приод  кои имаат за цел 
да го намалат антисоцијалното и агресивно однесување кај адолесцентите. Овие 
програми се фокусираат на различни аспекти, при што за дел од нив постојат докази 
за нивната ефикасност или неефикасност. Подолу се наведени програмите кои се 
базирани на индивидуалниот приод. 

Програми насочени кон социјален равој  за кои постојат докази дека се успешни во 
намалување на манифестациите на насилно однесување :

• 	 менаџирање на гнев

• 	 морален развој

• 	 развој на социјални вештини
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• 	 решавање на проблеми

• 	 правување со конфликти

Други индивидуални интервенции, за кои е потребно да се докаже нивниот ефект 
врз насилното и агресивно однесување:

• 	 програми за превенција на рана бременост и зголемување на пристапот до 
социјални програми во случај на рана бременост

• 	 зголемување на иницијативи кои имаат за цел да ја мотивираат младата 
ризична популација да го заврши средното образование и да го продолжи 
своето образование

• 	 програми кои го збогатуваат училишниот курикулум

• 	 стручно образование за помалку привилигирани млади

Програми за кои постојат докази дека се неефективни врз намалување на насилно 
и агресивно однесување:

• 	 индивидуално советување

• 	 обуки за безбедно ракување на огнено оружје

• 	 организирани средби со затвореници кои имаат за цел да ги претстават 
негативните аспекти од животот во затвор

• 	 судење на малолетници како возрасни

• 	 програми  кои се реализираат во психијатриски или казнено поправни установи

• 	 програми кои информираат за негативните последици од користење на дрога

7 . 1 . 2 .  П р и с т а п  б а з и р а н  н а  о д н о с и

Друг тип на стратегии кои се често користени, се оние кои имаат за цел да влијаат 
врз типот на однос кој младите го имаат со оние со кои се најчесто во интеракција. 
Подолу се наведени повеќе програми базирани на овој приод вклучувајќи ја и 
нивната ефикасност.
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Програми кои се покажуваат како ефективни се:

• 	 Програми за родители: имаат за цел да ги унапредат односите во семејството 
преку развој на емоционалната поврзаност меѓу родителите и нивните деца, 
подобрување на самоконтролата во процесот на одгледување на деца  и сл.

• 	 Менторски програми: поддразбираат спој на младо лице, кое спаѓа во групата 
на  ризични лица кои манифестираат антисоцијално однесување со ментор, кој 
може да биде постар ученик, професор, советник, припадник на полициските 
служби  или друг член на заедницата. Целта на овие програми е младите да 
развијат одржлива врска со некој кој го сметаат за модел и авторитет. 

• 	 Терапевтски програми

Програми, кои се базирани на односи и за кои е докажно  дека се неефективни се 
следниве: 

• 	 меѓуврсничка медијација

• 	 меѓуврсникчко советување

• 	 промена на врснички групни вредности и насочување на однесувањето во 
насока на општествено прифатените норми

7 . 1 . 3 .  П р и с т а п  з а с н о в а н  н а  з а е д н и ц а т а

Интервенциите засновани на заедницата се насочени кон менување на околината 
во која младите стапуваат во меѓусебна интеракција. Програми засновани на овој 
приод се:

• 	 ограничување на достапноста на алкохол;

• 	 воведување на воншколски активности како на пример спорт, уметност, 
драма, учество во младински медиум, кои даваат можност за учество и 
стекнување на признание за конструктивното учество во групни активности

• 	 унапредување на безбедноста на патот од училиште до дома.
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7 . 1 . 4 .  О п ш т е с т в е н  п р и с т а п

• 	 Деконцентрација на сиромаштијата

• 	 Намалување на нееднаквоста на приходите

• 	  Јавни кампањи за информирање 

• 	 Намалување на насилството во медиумите

• 	 Доследно почитување на законите кои го регулираат производството, 
продажбата и користењето на оружје

• 	 Промовирање на безбедно и сигурно складирање на оружје

• 	 Подобрување на полициските служби и судскиот систем 

• 	 Реформи на образовниот систем
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Стратегии за превенција на насилство

Адолесценти (12-19 години)

Индивидуа

Програми за социјален развој 

Индивидуално советување

Казни /Програми кои вклучуваат состаноци и средби со затвореници 

Програми моделирани врз основа на воен тренинг 

Програми кои овозможуваат тренинзи за безбедна употреба на огнено оружје

Програми во психијатриски или поправни установи 

Програми кои овозможуваат информирање за злоупотреба на дрога

Програми за академска надградба

Судење на постари малолетници како возрасни 

Односи    
(пр. со  
семејство, 
врсници)

Програми на менторирање

Медијација помеѓу врсници или советување помеѓу врсници 

Постојани згрижувачки програми за згрижување на сериозни или хронични 
деликвенти

Семејна терапија

Заедница

Креирање на безбедни рути за млади на нивен начин за и од училиштатата  или 
други општетствени активисти

Подобрување на училишното опкружување, вклучувајќи ги практиките на 
наставницте, училишните  политики и безбедноста

Екстракурикуларни активности 

Програми за превенција од вклучување во девијантни групи

Тренинг на здравствени работници да идентификуваат и препознаат  млади кај 
кои постои ризик да манифестираат насилство  

Намалување на достапноста на алкохолот

Подобрување на достапноста на здравствените институции и социјалните 
центри

Општетство

Деконцентрација  на  сиромаштијата

Намалување на нееднаквоста на приходите

Јавни кампањи за информирање 

Намалување на насилството во медиумите

Доследно почитување на законите кои го регулираат производство, продажбата  
и користењето на оружје

Промовирање на безбедно и сигурно складирање на оружје

Подобрување на полициските служби и судскиот систем 

Реформи на образовниот систем 

Т а б е л а  б р . 2 5  |  Стратегии за превенција на насилство
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8.
А Н Е К С И

8 . 1 .  А Н Е К С  I  П р и м е р о к  о д  п р а ш а л н и к о т

Почитувани, пред Вас се наоѓа прашалник кој има за цел да ги испита формите 
на однесување кај младите. Би Ве замолиле да ги одговорите сите прашања и да 
бидете искрени кога ќе ги одговарате истите. Прашалникот е анонимен. 

Дел 1. Ве молиме, одговорете ни неколку прашања за себе. 

1.	 Колку години имаш? __________

2.	 Твојот пол е:  ☐ машки ☐ женски. 

3.	 Која е твојата етничка припадност?

□□ Македонец/ка

□□ Албанец/ка.

□□ Турчин/ка

□□ Ром/ка

□□ Србин/ка

□□ Друго ( наведи): __________

4	 Која е твојата религиозна определба?

□□ Православен христијанин

□□ Католик

□□ Муслиман

□□ Не сум религиозен

□□ Друго ( наведи): __________
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5. Која од следниве категории најдобро те опишува?

□□ Хетеросексуалец/ка

□□ Бисексуалец/ка

□□ Хомосексуалец/ка

□□ Не сум сигурен/а

6. Означи ги со X полињата кои се однесуваат на тебе.

□□ Моите родители се од иста етничка припадност.	

□□ Моите родители се од различна етничка припадност.	

□□ Моите родители се со иста религиска вероисповед.	

□□ Моите родители се со различна религиска вероисповед.	

Дел 2. Следниве прашања се однесуваат на вашата населбa.

7. 1. Во која општина живееш? ______________________________

7.2. Во кој град/село живееш? ______________________________

8. Размислувајќи за твојата населба, означи колку се согласуваш со следниве 
тврдења.

Воопшто 
не се 
согласувам

Делумно 
не се 
согласувам

Делумно се 
согласувам

Потполно се 
согласувам

Живеам во населба каде луѓето 
се познаваат и се почитуваат 
меѓусебе.

Луѓето од мојата населба сакаат да 
им помагаат  на соседите.

Луѓето од мојата населба најчесто 
се согласуваат еден со друг.

Луѓето во мојата населба најчесто 
имаат исти ставови за тоа што е 
лошо, а што е добро.

На луѓето од мојата населба можам 
да им верувам.
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9. Колку е веројатно ВОЗРАСНИТЕ во твојата населба, да преземат нешто доколку:

Многу 
неверојатно

Не е 
веројатно

Веројатно Многу 
веројатно

Ученици  бегаат од училиште и седат 
во маало? 

Млади или тинејџери цртаат графити 
на некоја зграда?

Млад или тинејџер во твоето маало 
покажува непочитување кон постара 
личност? 

Има караница пред твојата куќа/зграда 
и некој е физички нападнат? 

Постои сомнеж дека дете во твојата 
населба е злоупотребено од неговата 
фамилија? 

Постои сомнеж дека дете во твојата 
населба е запоставено од неговата 
фамилија? 

10. Кога размислуваш за твојата насеба, колку често сметаш дека:

Никогаш Неколку 
пати 
годишно 

Повеќе 
пати во 
месецот

Повеќе 
пати во 
неделата

Луѓе пијат алкохол на јавно место.

Луѓе користат и се зависни од дроги.

Луѓе продаваат дрога.

Групи на млади или тинејџери се собираат во 
групи и предизвикуваат проблеми.

Се случуваат пукотници и насилство со 
огнено оружје.

Дел 3. Сега ќе ти бидат поставени прашања во врска со твоето училиште и 
образование. 

11. Која година си?

□□ Прва

□□ Втора

□□ Трета

□□ Четврта
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12. Со каков успех ја заврши минатата година? 

□□ Доволен (2).

□□ Добар (3).

□□ Многу добар (4).

□□ Одличен (5).

13. Колку време, во текот на денот посветуваш на изработување на домашната 
училишна работа?

□□ Повеќе од 3 часа.

□□ Помеѓу 1 и 3 часа.

□□ 1 час или помалку.

14.  Во последниот месец, колку често си отсуствувал од училиште, неброејќи 
ги оние денови кога си бил болен? 

□□ Ниеднаш.

□□ Еден или два дена.

□□ 3 или повеќе дена.

15. Колку му е важно на твоето семејство да го продолжиш своето 
образование на факултет?

□□ Многу важно.

□□ Делумно.

□□ Не им е воопшто важно.

Дел 4. Следните прашање се однесуваат на безбедност, насилство, оружје. 

16.  Дали се чувствуваш безбеден во:

Никогаш или ретко  Понекогаш Често или секогаш

Училиште?

На патот од училиште кон дома?

Дома?

На твојата улица?

Во автобус?

На автобуска станица?

Во твојата населба?

Во други населби?
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17.  Во изминатите 12 месеци дали си бил член на: 

□□ навивачка група?

□□ партиски подмладок?

□□ нацистичкa групa?

□□ анархистичкa групa?

□□ скиндхедс?

□□ панк групa?

□□ метал групa

□□ радикалнa верскa групa?

□□ младинска невладина организација која се бави со едукација?

□□ спортски клуб?

□□ играорнo друштвo?

□□ културно-уметничкo здружениe?

□□ друга група  (наведи)__________?

18. Дали во изминатата година си бил во контакт со полиција, затоа што 
полицијата се сомневала дека си сторил нешто недозволено?

□□ Да

□□ Не

19.  Дали во изминатата година, си бил во контакт со полицијата од друга 
причина?

□□ *Да                    

□□ *Не

20. Дали во изминатата година, кога си имал контакт со полицијата си бил 
третиран со почит? 

□□ Речиси секогаш/секогаш.

□□ Често.

□□ Понекогаш.

□□ Никогаш/скоро никогаш.

□□ Не сум имал контакт со полицијата.
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21.  За да го одговориш следното прашање, помисли на личноста со која си  
или си бил во врска (момче или девојка односно личност со која сте биле во 
романтична или сексуална врска). Во изминативе 30 дена, колку често:

Никогаш 1-2 
пати

3 или повеќе 
пати

Не сум бил во 
врска

Сте имале вербална караница?

Си користел/а пцовки или си ја 
нарекувал/а со погрдни изрази?

Си се заканил дека ќе ја/
го удриш или на некој начин 
физички повредиш?

Си имал физичка пресметка со 
неа/него?

Си ја/го турнал/а или удрил/а 
шамар?

Си удрил тупаница, клоца, 
давел?

22. За да го одговориш следното прашање, помисли на останатите деца, оние 
во твоето училиште и населба ( не мисли на членови од твоето семејство или 
на личноста со која си во врска). Во изминативе 30 дена, колку често:

Никогаш 1-2 
пати

3 или 
повеќе 
пати

Си имал вербална караница со некого?

Си имал физичка пресметка со некого? 

Си турнал или удрил шамар на некого?

Си му се заканил  или нападнал некого со палка, шише, нож, 
боксирач и сл. ( но, не со огнено оружје)?

Си му се заканил или нападнал некого со пиштол? 

Си задевал некого со тоа шти си го влечел за коса, алишта 
или си го терал да прави нешто што тој не сакал да 
направи? 

Си ширел невистини и трачеви за некого со цел да го 
посрамотиш ?
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23. За да го одговориш следното прашање, помисли на останатите деца, оние 
во твоето училиште и населба (не мисли на членови од твоето семејство или на 
личноста со која си во врска)

Да Не

Ти си бил удрен со тупаница, клоца, давен или претепан од некој друг?

Ти си бил нападнат со палка, шише, нож, боксирач и сл. (но не со огнено 
оружје)?

Некој ви покажал дека носи пиштол со цел да ве заплаши или да сторите нешто 
што не сакате? 

24. За да го одговориш следното прашање, помисли на останатите деца, оние 
во твоето училиште и населба (не мисли на членови од твоето семејство или на 
личноста со која си во врска).

Во изминатиот месец дали дете или група се однесувала со тебе на следниот 
начин:

Да Не

Те задевале или те исмејувале?

Ти праќале навредлив или исмејувачки и-мејл, смс-пораки, или пишувале 
коментари за тебе по социјални мрежи или веб-портали? 

Ширеле гласини и невистини за тебе?

Кон тебе биле насочени сексистички коментари и гестикулации?

Краделе од тебе?

25.За да го одговориш следното прашање, помисли на децата од твоето 
семејство, односно оние кои живеат во твојот дом. Во изминатиот месец,  
колку често ти си го сторил наведеното, на некое од децата во твојот дом:

Никогаш 1-2 пати 3 или 
повеќе 
пати

Нема 
други деца 
во моето 
семејство

Си имал вербална караница со некого?

Си имал физичка пресметка со некого? 

Си турнал или удрил шамар?

Си му удрил некому тупаница, клоца или си го 
давел?

Си му се заканил  или нападнал некого со 
палка, шише, нож, боксирач и сл. (но не со 
огнено оружје)?

Си се заканил или нападнал некого со 
пиштол? 
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26.За да го одговориш следното прашање, помисли на возрасните од твоето 
семејство, односно оние кои живеат во твојот дом. (родители, очув, старател, 
девојка/момче на некој од родителите, баба,дедо, вујко, тетка...) 

Во изминатиот месец, колку често долунаведеното ти се случило тебе:

Да Не

Те турнале или ти  удриле шамар?

Те  удирле со тупаница, клоца или те претепале ?

Те удриле со предмет кој би можел да ти нанесе болка?

Ти се заканиле  или нападнале со палка, шише, нож, боксирач и сл. (но не со 
огнено оружје)?

Физички си бил нападнат на некој друг начин?

27. Во изминатата година,  дали си бил запоставен од возрасните во твојот 
дом?  

Под запоставен, мислиме на ситуации каде возрасните не се грижат за тебе на 
начинот на кој би требало, на пр. да ти даваат доволно храна, да те носат на 
лекар кога имаш потреба или да ти понудат безбеден дом.

□□ *Да.               

□□ *Не.

28. Во изминатата година, дали си бил физички принуден или под закана, 
да имаш сексуален однос кога ти не си сакал? (вклучувај орален, анален и 
вагинален). Ова може да биде сторено од кого билои каде било). 

□□ * Да .             

□□ *Не.
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29. Следниве прашања  се однесуваат на ситуации што си ги посведочил во 
вистинскиот живот (не вклучувајте стуации кои сте ги виделе  на ТВ, Интернет, 
видео игри, филмови...).

Во изминатата година, дали сте посведочиле дека:

Да Не

Некој му  удрил  на некого тупаница, клоца или го давел.

Некој  се заканил  или нападнал друг со палка, шише, нож, боксирач и сл. (но не 
со огнено оружје).

Некој се  заканил со пиштол со цел да исплаши некој друг.

Некој е застрелан со огнено оружје (пиштол).

Некој е убиен со насилство како застрелан, избоден или претепан до смрт.

30. Ако си сведок на криминал,што би направил?

□□ Би пријавил во полиција, иако од мене бараат да го откријам мојот идентитет.

□□ Би пријавил во полиција, само ако не бараат од мене да го откријам мојот 
идентитет.

□□ Би пријавил на друго место, каде не бараат од мене да го откријам мојот 
идентитет.

□□ Би им кажал на моите родители, наставник, советник или на друг возрасен.

□□ Не би кажал на никој возрасен или на надлежните власти.

31. Дали некој од твоето семејство или блиски пријатели починал од насилство, 
односно бил застрелан, избоден или претепан до смрт? ( не ги вклучувај оние 
кои загинале во војна)

□□ *Да.            

□□ *Не.

Дел 5.Следниве прашања  се однесуваат на огнено и друг вид на оружје. 

32. Според тебе колку е лесно да се набави пиштол? 

□□ Невозможно.

□□ Тешко.

□□ Релативно лесно.

□□ Многу лесно.
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33.  Во изминатата година, дали ти :

Да Не

Си носел со себе нож .

Си носел со себе нож во училиште.

Си носел со себе пиштол.

Си носел со себе пиштол во училиште.

Си носел со себе друг вид на оружје.

Си носел со себе друг вид на оружје во училиште.

34.  Во изминатата година, според тебе колкав процент од децата во твоето 
училиште носеле со себе нешто од  следново:

До 25% Од 25% до 
50%

Од 50% до 
75%

Од 75% до 
100%

Никој не 
носел вакво 
оружје 

Пиштол

Палка

Нож

Боксирач

Пендрек

35.  Во изминатата година, според тебе колкав процент од децата во твојата 
населба  носеле со себе нешто од  следново:

До 25% Од 25% до 
50%

Од 50% до 
75%

Од 75% до 
100%

Никој не 
носел вакво 
оружје 

Пиштол

Палка

Нож

Боксирач

Пендрек



68

Дел 6. Следните прашања се однесуваат на користење на алкохол, цигари, 
марихуана или други наркотични средства.

36. Досега,  дали и често си користел:

Го користам 
барем еднаш 
неделно

Го користам 
барем еднаш 
месечно

Сум го 
употребил 
еднаш или 
два пати  
досега

Не сум 
користел 
никогаш

Алкохол

Цигари (вклучувајќи тутун за 
пушење, тутун за џвакање, 
регуларни цигари, пури)

Марихуана

Друг вид на дроги освен 
марихуана (на пр. метадон, 
хероин, кокаин, крек, екстази, 
ЛСД) 

Дел 7. Следува  уште едно прашање за твоето семејство и пријатели. 

37.   За да го одговориш следното прашање, помисли на возрасните во твојот 
живот, означи колку се/не се согласуваш со следните тврдења. 

Воопшто 
не се 
согласувам 

Не се 
согласувам 

Се 
согласувам

Целосно се 
согласувам 

Познавам возрасни кои ме 
поддржуваат.

Познавам најмалку еден возрасен  
со кој можам да зборувам за моите 
лични проблеми.

Барем еден возрасен во мојот дом 
се обидува да ја разбере мојата 
перспектива на работите.

Барем еден возрасен во мојот 
дом ми кажува дека ме сака и ми 
посакува убави работи во животот.

Барем со еден возрасен во мојот дом 
можам да зборувам за моите лични  
проблеми.

Има барем еден возрасен во 
училиште кој би ми помогнал 
ако имам проблем или ако сум 
вознемирен.
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38. За да го одговориш следното прашање, помисли на твоите пријатели. 
Означи колку не/се согласуваш со следниве тврдења. 

Воопшто 
не се 
согласувам

Не се 
согласувам

Се 
согласувам

Силно се 
согласувам

Најголемиот дел од моите пријатели се 
трудат да останат надвор од проблеми.

Најголемиот дел од моите пријатели ги 
слушаат своите родители. 

Најголемиот дел од моите пријатели 
имаат добар успех на училиште. 
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8 . 2 .  А Н Е К С  I I  Д е с к р и п т и в н и  р е з у л т а т и

Место на живеење

Живеам во населба каде луѓето се познаваат и се почитуваат меѓусебе.

Воопшто не се 
согласувам

Делумно не се 
согласувам

Делумно се 
согласувам

Потполно се 
согласувам

Етнички хомогена 9,3% 15,0% 53,4% 22,3%

Етнички хетерогена 7,6% 10,4% 34,2% 47,8%

Вкупно 8,3% 12,1% 41,5% 38,2%

Место на живеење

Луѓето од мојата населба сакаат да им помагаат  на соседите.

Воопшто не се 
согласувам

Делумно не се 
согласувам

Делумно се 
согласувам

Потполно се 
согласувам

Етнички хомогена 12,1% 18,9% 49,7% 19,3%

Етнички хетерогена 8,5% 13,4% 40,5% 37,6%

Вкупно 9,9% 15,5% 44,0% 30,7%

Место на живеење

Луѓето од мојата населба најчесто  се согласуваат еден со друг.

Воопшто не се 
согласувам

Делумно не се 
согласувам

Делумно се 
согласувам

Потполно се 
согласувам

Етнички хомогена 10,5% 26,1% 47,1% 16,4%

Етнички хетерогена 8,5% 17,8% 45,6% 28,2%

Вкупно 9,3% 20,9% 46,1% 23,7%

Место на живеење

Луѓето во мојата населба најчесто имаат исти ставови за тоа што е лошо, 
а што е добро.

Воопшто не се 
согласувам

Делумно не се 
согласувам

Делумно се 
согласувам

Потполно се 
согласувам

Етнички хомогена 18,5% 28,2% 37,3% 16,0%

Етнички хетерогена 9,3% 18,6% 41,8% 30,3%

Вкупно 12,8% 22,2% 40,1% 24,9%
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Место на живеење

На луѓето од мојата населба можам да им верувам.

Воопшто не се 
согласувам

Делумно не се 
согласувам

Делумно се 
согласувам

Потполно се 
согласувам

Етнички хомогена 25,8% 25,9% 38,2% 10,2%

Етнички хетерогена 17,5% 21,1% 35,3% 26,1%

Вкупно 20,6% 22,9% 36,4% 20,0%

Место на живеење

Ученици  бегаат од училиште и седат во маало.

Многу 
неверојатно Не е веројатно Веројатно Многу веројатно

Етнички хомогена 23,0% 34,3% 32,6% 10,1%

Етнички хетерогена 26,5% 37,1% 27,1% 9,3%

Вкупно 25,1% 36,1% 29,2% 9,6%

Место на живеење

Млади или тинејџери цртаат графити на некоја зграда.

Многу неверојатно Не е веројатно Веројатно Многу веројатно

Етнички хомогена 13,7% 25,6% 42,0% 18,7%

Етнички хетерогена 23,2% 30,6% 30,3% 15,9%

Вкупно 19,6% 28,7% 34,8% 17,0%

Место на живеење

Млад или тинејџер во твоето маало покажува непочитување кон постара 
личност.

Многу неверојатно Не е веројатно Веројатно Многу веројатно

Етнички хомогена 11,6% 23,7% 42,5% 22,1%

Етнички хетерогена 18,6% 37,3% 27,3% 16,8%

Вкупно 16,0% 32,2% 33,0% 18,8%
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Место на живеење

Има караница пред твојата куќа/зграда и некој е физички нападнат.

Многу неверојатно Не е веројатно Веројатно Многу веројатно

Етнички хомогена 16.0% 19.8% 33.5% 30.6%

Етнички хетерогена 17.6% 41.6% 22.7% 18.1%

Вкупно 17.0% 33.3% 26.8% 22.8%

Место на живеење

Постои сомнеж дека дете во твојата населба е злоупотребено од неговата 
фамилија.

Многу 
неверојатно Не е веројатно Веројатно Многу веројатно

Етнички хомогена 22,4% 31,5% 28,3% 17,8%

Етнички хетерогена 19,8% 49,5% 19,9% 10,7%

Вкупно 20,8% 42,7% 23,1% 13,4%

Место на живеење

Постои сомнеж дека дете во твојата населба е запоставено од неговата 
фамилија.

Многу 
неверојатно Не е веројатно Веројатно Многу веројатно

Етнички хомогена 20,2% 35,1% 29,7% 15,0%

Етнички хетерогена 18,2% 51,4% 20,2% 10,3%

Вкупно 19,0% 45,2% 23,8% 12,1%

Место на живеење

Луѓе пијат алкохол на јавно место во твојата населба.

Никогаш Неколку пати 
годишно

Повеќе пати во 
месецот

Повеќе пати во 
неделата

Етнички хомогена 16,8% 27,9% 28,2% 27,1%

Етнички хетерогена 44,3% 25,6% 14,0% 16,1%

Вкупно 33,9% 26,5% 19,4% 20,3%
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Место на живеење

Луѓе користат и се зависни од дроги во твојата населба.

Никогаш Неколку пати 
годишно

Повеќе пати во 
месецот

Повеќе пати во 
неделата

Етнички хомогена 55,7% 21,7% 12,7% 10,0%

Етнички хетерогена 69,8% 15,5% 7,3% 7,3%

Вкупно 64,4% 17,9% 9,3% 8,3%

Место на живеење

Луѓе продаваат дрога во твојата населба.

Никогаш Неколку пати 
годишно

Повеќе пати во 
месецот

Повеќе пати во 
неделата

Етнички хомогена 64,8% 16,2% 10,0% 9,0%

Етнички хетерогена 74,5% 11,2% 6,2% 8,1%

Вкупно 70,8% 13,1% 7,6% 8,4%

Место на живеење

Групи на млади или тинејџери се собираат во групи и предизвикуваат 
проблеми во твојата населба.

Никогаш Неколку пати 
годишно

Повеќе пати во 
месецот

Повеќе пати во 
неделата

Етнички хомогена 41,0% 33,0% 16,9% 9,2%

Етнички хетерогена 47,9% 30,0% 12,4% 9,6%

Вкупно 45,3% 31,1% 14,1% 9,5%

Место на живеење

Се случуваат пукотници и насилство со огнено оружје во твојата населба.

Никогаш Неколку пати 
годишно

Повеќе пати во 
месецот

Повеќе пати во 
неделата

Етнички хомогена 82,4% 13,5% 1,8% 2,4%

Етнички хетерогена 70,6% 20,3% 5,4% 3,8%

Вкупно 75,0% 17,7% 4,0% 3,2%
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Место на живеење

Која година си?

Прва Втора Трета Четврта

Етнички хомогена 26,0% 21,4% 26,7% 28,9%

Етнички хетерогена 19,1% 24,2% 27,3% 29,5%

Вкупно 21,7% 23,1% 27,0% 28,1%

Место на живеење

Со каков успех ја заврши минатата година?

Доволен (2) Добар (3) Многу добар (4) Одличен (5)

Етнички хомогена 5,0% 26,6% 34,3% 34,1%

Етнички хетерогена 8,3% 32,8% 29,2% 29,7%

Вкупно 7,0% 30,5% 31,2% 31,3%

Место на живеење

Колку време, во текот на денот посветуваш на изработување на 
домашната училишна работа?

Повеќе од 3 часа Помеѓу 1 и 3 часа 1 час или помалку

Етнички хомогена 11,6% 42,4% 46,0%

Етнички хетерогена 13,9% 36,9% 49,2%

Вкупно 13,0% 39,0% 48,0%

Место на живеење

Во последниот месец, колку често си отсуствувал од училиште, неброејќи 
ги оние денови кога си бил болен?

Ниеднаш Еднаш или два дена 3 дена повеќе

Етнички хомогена 58,5% 29,4% 12,1%

Етнички хетерогена 55,7% 28,0% 16,3%

Вкупно 56,8% 28,5% 14,7%
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Место на живеење

Колку му е важно на твоето семејство да го продолжиш своето 
образование на факултет?

Многу важно Делумно Не им е воопшто важно

Етнички хомогена 83,5% 14,3% 2,2%

Етнички хетерогена 85,3% 10,9% 3,8%

Вкупно 84,6% 12,2% 3,2%

Место на живеење

Дали се чувствуваш безбедно во  училиште?

Никогаш или ретко Понекогаш Често или секогаш

Етнички хомогена 9,3% 27,4% 63,2%

Етнички хетерогена 14,6% 39,8% 45,5%

Вкупно 12,6% 35,1% 52,2%

Место на живеење

Дали се чувствуваш безбедно на патот од училиште кон дома?

Никогаш или ретко Понекогаш Често или секогаш

Етнички хомогена 8,6% 34,6% 56,8%

Етнички хетерогена 16,4% 40,0% 43,6%

Вкупно 13,4% 38,0% 48,6%

Место на живеење 

Дали се чувствуваш безбедно дома?

Никогаш или ретко Понекогаш Често или секогаш

Етнички хомогена 2,8% 4,6% 92,6%

Етнички хетерогена 6,0% 8,5% 85,5%

Вкупно 4,8% 7,0% 88,2%
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Место на живеење 

Дали се чувствуваш безбедно на твојата улица?

Никогаш или ретко Понекогаш Често или секогаш

Етнички хомогена 4,7% 27,1% 68,2%

Етнички хетерогена 8,7% 27,5% 63,8%

Вкупно 7,2% 27,3% 65,5%

Место на живеење 

Дали се чувствуваш безбедно во автобус?

Никогаш или ретко Понекогаш Често или секогаш

Етнички хомогена 13,7% 40,4% 45,8%

Етнички хетерогена 17,6% 43,8% 38,6%

Вкупно 16,1% 42,5% 41,4%

Место на живеење 

Дали се чувствуваш безбедно на автобуска станица?

Никогаш или ретко Понекогаш Често или секогаш

Етнички хомогена 11,7% 41,1% 47,0%

Етнички хетерогена 18,1% 45,8% 36,1%

Вкупно 15,7% 44,0% 40,2%

Место на живеење 

Дали се чувствуваш безбедно  во твојата населба?

Никогаш или ретко Понекогаш Често или секогаш

Етнички хомогена 5,0% 25,0% 70,0%

Етнички хетерогена 9,0% 21,9% 69,1%

Вкупно 7,5% 23,1% 69,4%
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Место на живеење 

Дали се чувствуваш безбедно во други населби?

Никогаш или ретко Понекогаш Често или секогаш

Етнички хомогена 23,5% 50,8% 26,0%

Етнички хетерогена 31,3% 47,6% 21,1%

Вкупно 28,4% 48,7% 22,9%

Во изминатите 12 месеци дали си бил член на:

Место на 
живеење 

Навивачка 
група

Партиски 
подмладок

Нацистичка 
група

Анархистичкa 
групa Скиндхедс Панк групa

Етнички 
хомогена 54,9% 6,4% 1,1% 0,3% 0,3% 0,5%

Етнички 
хетерогена 58,6% 4,9% 0,8% 0,3% 0,1% 0,1%

Вкупно 57,2% 5,5% 0,9% 0,3% 0,2% 0,3%

Во изминатите 12 месеци дали си бил член на:

Место на 
живеење Метал групa Радикалнa 

верскa групa

Младинска 
невладина 
организација 
која се бави 
со едукација

Играорнo 
друштвo

Културно-
уметничкo 
здружениe

Друга 
група

Етнички 
хомогена 2,0% 0,4% 8,4% 11,8% 4,1% 3,5%

Етнички 
хетерогена 0,5% 4,7% 7,7% 8,9% 3,5% 8,6%

Вкупно 1,1% 3,0% 8,0% 10,0% 3,7% 6,6%
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Место на живеење 

Дали во изминатата година, си бил во контакт со полицијата од друга 
причина?

Да Не

Етнички хомогена 16,0% 83,9%

Етнички хетерогена 10,6% 89,4%

Вкупно 12,7% 87,3%

 Место на живеење 

Дали во изминатата година, кога си имал контакт со 
полицијата си бил третиран со почит? 

Речиси 
секогаш/ 
секогаш

Често Понекогаш Никогаш/ 
скоро никогаш

Не сум имал 
контакт со 
полицијата

Етнички хомогена 11,5% 6,6% 5,2% 8,3% 68,4%

Етнички хетерогена 8,4% 4,0% 8,0% 8,3% 71,3%

Вкупно 9,5% 5,0% 7,0% 8,3% 70,2%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на личноста со која си бил 
или си во врска. Во изминатите 30 дена колку често сте имале вербална 
караница?

Никогаш 1-2 пати 3 или повеќе 
пати

Не сум бил во 
врска

Етнички хомогена 47.0% 27.7% 9.5% 15.8%

Етнички хетерогена 44.9% 20.0% 9.4% 25.7%

Вкупно 45.7% 22.9% 9.4% 21.9%

Место на живеење 

Дали во изминатата година, си бил во контакт со полиција, затоа што 
полицијата се сомневала дека си сторил нешто недозволено?

Да Не

Етнички хомогена 7.3% 92.7%

Етнички хетерогена 5.5% 94.5%

Вкупно 6.2% 93.8%
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Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на личноста со која си бил или 
си во врска. Во изминатите 30 дена колку често си се заканил дека ќе ја/го 
удриш или на некој начин физички повредиш?

Никогаш 1-2 пати 3 или повеќе 
пати

Не сум бил во 
врска

Етнички хомогена 80,6% 3,5% 0,9% 14,9%

Етнички хетерогена 67,8% 5,0% 2,8% 24,4%

Вкупно 72,7% 4,4% 2,1% 20,7%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на личноста со која си бил 
или си во врска. Во изминатите 30 дена колку често си имал физичка 
пресметка со неа/него?

Никогаш 1-2 пати 3 или повеќе 
пати Не сум бил во врска

Етнички хомогена 82,2% 2,3% 0,8% 14,8%

Етнички хетерогена 68,0% 4,3% 3,0% 24,7%

Вкупно 73,4% 3,5% 2,2% 20,9%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на личноста со која си бил или 
си во врска. Во изминатите 30 дена колку често си користел/а пцовки или 
си ја нарекувал/а со погрдни изрази?

Никогаш 1-2 пати 3 или повеќе 
пати

Не сум бил во 
врска

Етнички хомогена 74,9% 8,6% 1,8% 14,6%

Етнички хетерогена 57,1% 13,3% 5,0% 24,5%

Вкупно 63,9% 11,5% 3,8% 20,7%
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Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на личноста со која си бил или 
си во врска. Во изминатите 30 дена колку често си удрил тупаница, клоца, 
давел?

Никогаш 1-2 пати 3 или повеќе пати Не сум бил во 
врска

Етнички хомогена 82,0% 2,4% 1,1% 14,5%

Етнички хетерогена 68,9% 3,3% 3,3% 24,5%

Вкупно 73,9% 3,0% 2,5% 20,7%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на децата во твоето училиште и 
населба. Во изминатите 30 дена, колку често си имал вербална караница 
со некого?

Никогаш 1-2 пати 3 или повеќе пати

Етнички хомогена 51,7% 39,8% 8,5%

Етнички хетерогена 62,1% 30,8% 7,1%

Вкупно 58,1% 34,3% 7,6%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на личноста со која си бил 
или си во врска. Во изминатите 30 дена колку често си ја/го турнал/а или 
удрил/а шлаканица?

Никогаш 1-2 пати 3 или повеќе пати Не сум бил во 
врска

Етнички хомогена 78,2% 5,5% 1,5% 14,9%

Етнички хетерогена 64,7% 7,3% 3,4% 24,6%

Вкупно 69,9% 6,6% 2,6% 20,9%
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Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на децата во твоето училиште и 
населба. Во изминатите 30 дена, колку често си имал физичка пресметка со 
некого?

Никогаш 1-2 пати 3 или повеќе пати

Етнички хомогена 84,2% 12,9% 2,9%

Етнички хетерогена 78,0% 17,0% 5,0%

Вкупно 80,4% 15,4% 4,2%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на децата во твоето училиште и 
населба. Во изминатите 30 дена, колку често си турнал или удрил шлаканица 
на некого?

Никогаш 1-2 пати 3 или повеќе пати

Етнички хомогена 77,2% 17,6% 5,2%

Етнички хетерогена 73,6% 20,9% 5,5%

Вкупно 75,0% 19,7% 5,4%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на децата во твоето училиште и 
населба. Во изминатите 30 дена, колку често си се заканил  или нападнал 
некого со палка, шише, нож, боксирач и сл. ( но не со огнено оружје)?

Никогаш 1-2 пати 3 или повеќе пати

Етнички хомогена 95,3% 2,9% 1,8%

Етнички хетерогена 91,7% 6,3% 2,0%

Вкупно 93,1% 5,0% 1,9%
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Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на децата во твоето училиште 
и населба. Во изминатите 30 дена, колку често си  ширел невистини и 
трачеви за некого со цел да го посрамотиш ?

Никогаш 1-2 пати 3 или повеќе пати

Етнички хомогена 89,5% 8,0% 2,5%

Етнички хетерогена 89,5% 7,6% 2,9%

Вкупно 89,5% 7,7% 2,7%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на останатите деца во твоето 
училиште и населба. Во изминатите 30 дена колку често ти си бил удрен со 
тупаница, клоца, давен или претепан од некој друг?

Да Не

Етнички хомогена 9,8% 90,2%

Етнички хетерогена 15,4% 84,6%

Вкупно 13,3% 86,7%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на децата во твоето училиште и 
населба. Во изминатите 30 дена, колку често си задевал некого со тоа што 
си го влечел за коса, алишта или си го терал да прави нешто што тој не 
сакал да направи?

Никогаш 1-2 пати 3 или повеќе пати

Етнички хомогена 93,3% 5,6% 1,1%

Етнички хетерогена 91,7% 6,4% 1,9%

Вкупно 92,3% 6,1% 1,6%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на децата во твоето училиште и 
населба. Во изминатите 30 дена, колку често си  се заканил или нападнал 
некого со пиштол?

Никогаш 1-2 пати 3 или повеќе пати

Етнички хомогена 97,3% 1,9% 0,8%

Етнички хетерогена 94,2% 4,2% 1,6%

Вкупно 95,4% 3,4% 1,3%
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Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на останатите деца во твоето 
училиште и населба. Ти си бил нападнат со палка, шише, нож, боксирач и 
сл. ( но не со огнено оружје)?

Да Не

Етнички хомогена 4,8% 95,2%

Етнички хетерогена 8,6% 91,4%

Вкупно 7,2% 92,8%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на останатите деца во твоето 
училиште и населба. Дали во изминатиот месец те задевале или те 
исмејувале?

Да Не

Етнички хомогена 19,6% 80,4%

Етнички хетерогена 24,2% 75,8%

Вкупно 22,4% 77,6%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на останатите деца во твоето 
училиште и населба. Дали во изминатиот месец ти праќале навредлив 
или исмејувачки и-мејл, смс-пораки, или пишувале коментари за тебе на 
социјални мрежи или веб-страници?

Да Не

Етнички хомогена 7,5% 92,5%

Етнички хетерогена 14,1% 85,9%

Вкупно 11,6% 88,4%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на останатите деца во твоето 
училиште и населба. Некој ви покажал дека носи пиштол со цел да ве 
заплаши или да сторите нешто што не сакате?

Да Не

Етнички хомогена 4,9% 95,1%

Етнички хетерогена 8,4% 91,6%

Вкупно 7,1% 92,9%
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Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на децата од твоето семејство. 
Во изминатиот месец колку често си имал вербална караница со некого?

Никогаш 1-2 пати 3 или повеќе 
пати

Нема други 
деца во моето 
семејство

Етнички хомогена 50,5% 36,1% 10,5% 2,9%

Етнички хетерогена 60,7% 28,5% 7,3% 3,4%

Вкупно 56,9% 31,4% 8,5% 3,2%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на останатите деца во твоето 
училиште и населба. Дали во изминатиот месец ширеле гласини и 
невистини за тебе?

Да Не

Етнички хомогена 39,7% 60,2%

Етнички хетерогена 34,3% 65,7%

Вкупно 36,4% 63,6%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на останатите деца во твоето 
училиште и населба. Дали во изминатиот месец краделе од тебе?

Да Не

Етнички хомогена 13,0% 87,0%

Етнички хетерогена 20,2% 79,8%

Вкупно 17,5% 82,5%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на останатите деца во твоето 
училиште и населба. Дали во изминатиот месец кон тебе биле насочени 
сексистички коментари и гестикулации?

Да Не

Етнички хомогена 6,9% 93,1%

Етнички хетерогена 12,8% 87,2%

Вкупно 10,6% 89,4%
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Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на децата од твоето семејство. 
Во изминатиот месец колку често си имал физичка пресметка со некого?

Никогаш 1-2 пати 3 или повеќе 
пати

Нема други 
деца во моето 
семејство

Етнички хомогена 83,9% 10,9% 2,6% 2,6%

Етнички хетерогена 81,0% 12,6% 3,5% 2,9%

Вкупно 82,1% 12,0% 3,1% 2,8%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на децата од твоето семејство. 
Во изминатиот месец колку често си турнал или удрил шлаканица?

Никогаш 1-2 пати 3 или повеќе 
пати

Нема други 
деца во моето 
семејство

Етнички хомогена 79,7% 15,0% 2,7% 2,6%

Етнички хетерогена 75,4% 17,3% 4,2% 3,1%

Вкупно 77,0% 16,4% 3,6% 2,9%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на децата од твоето семејство. 
Во изминатиот месец колку често си му удрил некому тупаница, клоца или 
си го давел?

Никогаш 1-2 пати 3 или повеќе 
пати

Нема други 
деца во моето 
семејство

Етнички хомогена 9,3% 15,0% 53,4% 53,4%

Етнички хетерогена 7,6% 10,4% 34,2% 34,2%

Вкупно 8,3% 12,1% 41,5% 41,5%
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Место на живеење

За да го одговориш ова прашање помисли на возрасните од твоето 
семејство. Во изминатиот месец дали те  удриле со тупаница, клоца или те 
претепале ?

Да Не

Етнички хомогена 3,2% 96,8%

Етнички хетерогена 6,7% 93,3%

Вкупно 5,4% 94,6%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на децата од твоето семејство. 
Во изминатиот месец колку често си се заканил или нападнал некого со 
пиштол? 

Никогаш 1-2 пати 3 или повеќе 
пати

Нема други 
деца во моето 
семејство

Етнички хомогена 92,4% 4,6% 0,4% 2,6%

Етнички хетерогена 91,1% 4,0% 1,6% 3,4%

Вкупно 91,6% 4,2% 1,1% 3,1%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на возрасните од твоето 
семејство. Во изминатиот месец дали те турнале или ти  удриле 
шлаканица?

Да Не

Етнички хомогена 9,2% 90,8%

Етнички хетерогена 13,1% 86,9%

Вкупно 11,6% 88,4%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на децата од твоето семејство. 
Во изминатиот месец колку често си се заканил  или нападнал некого со 
палка, шише, нож, боксирач и сл. ( но не со огнено оружје)?

Никогаш 1-2 пати 3 или повеќе 
пати

Нема други 
деца во моето 
семејство

Етнички хомогена 93,3% 3,3% 0,7% 2,7%

Етнички хетерогена 90,7% 4,4% 1,3% 3,5%

Вкупно 91,7% 4,0% 1,1% 3,2%
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Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на возрасните од твоето 
семејство. Во изминатиот месец дали те удриле со предмет кој би можел 
да ти нанесе болка?

Да Не

Етнички хомогена 4,2% 95,8%

Етнички хетерогена 6,7% 93,3%

Вкупно 5,8% 94,2%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на возрасните од твоето 
семејство. Во изминатиот месец дали ти се заканиле  или нападнале со 
палка, шише, нож, боксирач и сл. (но не со огнено оружје)?

Да Не

Етнички хомогена 1,8% 98,2%

Етнички хетерогена 3,6% 96,4%

Вкупно 2,9% 97,1%

Место на живеење 

За да го одговориш ова прашање помисли на возрасните од твоето 
семејство. Во изминатиот месец дали физички си бил нападнат на некој 
друг начин?

Да Не

Етнички хомогена 3,8% 96,1%

Етнички хетерогена 5,8% 94,2%

Вкупно 5,1% 94,9%

Место на живеење 

Во изминатата година,  дали си бил запоставен од возрасните во твојот 
дом?

Да Не

Етнички хомогена 4,4% 95,6%

Етнички хетерогена 4,1% 95,9%

Вкупно 4,2% 95,8%
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Место на живеење 

Дали си посведочил на ситуација во вистинскиот живот каде што некој му  
удрил  на некого тупаница, клоца или го давел?

Да Не

Етнички хомогена 43,0% 57,0%

Етнички хетерогена 39,3% 60,7%

Вкупно 40,7% 59,3%

Место на живеење 

Дали си посведочил на ситуација во вистинскиот живот каде некој  се 
заканил  или нападнал друг со палка, шише, нож, боксирач и сл. ( но не со 
огнено оружје)?

Да Не

Етнички хомогена 16,9% 83,1%

Етнички хетерогена 20,5% 79,5%

Вкупно 19,1% 80,9%

Место на живеење 

Во изминатата година, дали си бил физички принуден или под закана, да 
имаш сексуален однос кога ти не си сакал?

Да Не

Етнички хомогена 2,4% 97,6%

Етнички хетерогена 4,4% 95,6%

Вкупно 3,6% 96,4%

Место на живеење 

Дали си посведочил на ситуација во вистинскиот живот каде некој се 
заканил со пиштол со цел да исплаши некој друг?

Да Не

Етнички хомогена 6,5% 93,5%

Етнички хетерогена 10,8% 89,2%

Вкупно 9,2% 90,8%
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Место на живеење 

Дали си посведочил на ситуација во вистинскиот живот каде некој е 
застрелан со огнено оружје (пиштол)?

Да Не

Етнички хомогена 2,5% 97,5%

Етнички хетерогена 6,7% 93,3%

Вкупно 5,1% 94,9%

Место на живеење 

Дали некој од твоето семејство или блиски пријатели починал од 
насилство, односно бил застрелан, избоден или претепан до смрт?

Да Не

Етнички хомогена 2,9% 97,1%

Етнички хетерогена 6,0% 94,0%

Вкупно 4,8% 95,2%

Место на живеење 

Дали си посведочил на ситуација во вистинскиот живот каде некој е убиен 
со насилство - застрелан, избоден или претепан до смрт?

Да Не

Етнички хомогена 3,8% 96,2%

Етнички хетерогена 8,6% 91,4%

Вкупно 6,8% 93,2%

Место на живеење 

Ако посведочиш на криминал, што би направил?

Би пријавил 
во полиција, 
иако од мене 
бараат да 
го откријам 
мојот 
идентитет.

Би пријавил 
во полиција, 
само ако 
не бараат 
од мене да 
го откријам 
мојот 
идентитет.

Би пријавил 
на друго 
место, каде 
не бараат 
од мене да 
го откријам 
мојот 
идентитет.

Би им кажал 
на моите 
родители, 
наставник, 
советник 
или друг 
возрасен.

Не би кажал 
на никој 
возрасен 
или на 
надележните 
власти.

Етнички хомогена 37,8% 28,1% 2,4% 23,1% 7,6%

Етнички хетерогена 41,1% 29,6% 3,2% 18,3% 7,9%

Вкупно 39,9% 29,0% 2,9% 20,1% 7,8%
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Место на живеење 
Во изминатата година дали ти си носел со себе нож?

Да Не

Етнички хомогена 7,3% 92,7%

Етнички хетерогена 9,7% 90,3%

Вкупно 8,8% 91,2%

Место на живеење 
Во изминатата година дали ти си носел со себе нож во училиште?

Да Не

Етнички хомогена 2,7% 97,3%

Етнички хетерогена 4,7% 95,3%

Вкупно 3,9% 96,1%

Место на живеење 
Во изминатата година дали ти си носел со себе пиштол?

Да Не

Етнички хомогена 3,7% 96,3%

Етнички хетерогена 4,4% 95,6%

Вкупно 4,1% 95,9%

Место на живеење 

Според тебе колку е лесно да се набави пиштол?

Невозможно Тешко Релативно лесно Многу лесно

Етнички хомогена 14,8% 34,8% 33,4% 17,0%

Етнички хетерогена 21,9% 37,8% 23,2% 17,1%

Вкупно 19,2% 36,7% 27,0% 17,0%
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Место на живеење 
Во изминатата година дали ти си носел со себе друг вид на оружје?

Да Не

Етнички хомогена 6,7% 93,3%

Етнички хетерогена 6,8% 93,2%

Вкупно 6,8% 93,2%

Место на живеење 

Во изминатата година дали ти си носел со себе друг вид на оружје во 
училиште?

Да Не

Етнички хомогена 3,2% 96,8%

Етнички хетерогена 4,4% 95,6%

Вкупно 4,0% 96,0%

Место на живеење 
Во изминатата година дали ти си носел со себе пиштол во училиште?

Да Не

Етнички хомогена 2,0% 98,0%

Етнички хетерогена 2,9% 97,1%

Вкупно 2,5% 97,5%

Место на живеење 

Во изминатата година, според тебе колкав процент од децата во твоето 
училиште носеле со себе пиштол?

До 25% Од 25% до 
50%

Од 50% до 
75%

Од 75% до 
100%

Никој не 
носел вакво 
оружје

Етнички хомогена 6,9% 5,2% 0,2% 1,6% 86,1%

Етнички хетерогена 14,5% 4,3% 1,0% 2,4% 77,8%

Вкупно 11,6% 4,7% 0,7% 2,1% 80,9%
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Место на живеење 

Во изминатата година, според тебе колкав процент од децата во твоето 
училиште носеле со себе нож?

До 25% Од 25% до 
50%

Од 50% до 
75%

Од 75% до 
100%

Никој не 
носел вакво 
оружје

Етнички хомогена 20,8% 8,4% 2,3% 2,8% 65,8%

Етнички хетерогена 25,7% 10,6% 8,9% 7,0% 47,8%

Вкупно 23,8% 9,7% 6,4% 5,4% 54,6%

Место на живеење 

Во изминатата година, според тебе колкав процент од децата во твоето 
училиште носеле со себе боксирач?

До 25% Од 25% до 
50%

Од 50% до 
75%

Од 75% до 
100%

Никој не 
носел вакво 
оружје

Етнички хомогена 20,9% 7,4% 3,2% 4,5% 64,0%

Етнички хетерогена 23,2% 9,8% 8,0% 40,3% 48,7%

Вкупно 22,4% 8,9% 6,2% 8,1% 54,5%

Место на живеење 

Во изминатата година, според тебе колкав процент од децата во твоето 
училиште носеле со себе палка?

До 25% Од 25% до 
50%

Од 50% до 
75%

Од 75% до 
100%

Никој не 
носел вакво 
оружје

Етнички хомогена 14,0% 5,5% 1,1% 2,3% 76,9%

Етнички хетерогена 19,3% 10,6% 4,3% 3,8% 61,9%

Вкупно 17,3% 8,7% 3,1% 3,2% 67,6%
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Место на живеење 

Во изминатата година, според тебе колкав процент од децата во твоето 
училиште носеле со себе пендрек?

До 25% Од 25% до 
50%

Од 50% до 
75%

Од 75% до 
100%

Никој не 
носел вакво 
оружје

Етнички хомогена 11,0% 4,5% 1,8% 2,3% 80,3%

Етнички хетерогена 16,6% 6,5% 3,7% 5,7% 67,5%

Вкупно 14,5% 5,8% 3,0% 4,4% 72,3%

Место на живеење 

Во изминатата година, според тебе колкав процент од децата во твојата 
населба  носеле со себе пиштол?

До 25% Од 25% до 
50%

Од 50% до 
75%

Од 75% до 
100%

Никој не 
носел вакво 
оружје

Етнички хомогена 9,6% 3,9% 0,9% 1,9% 83,7%

Етнички хетерогена 15,0% 3,9% 2,4% 3,0% 75,7%

Вкупно 13,0% 3,9% 1,8% 2,6% 78,7%

Место на живеење 

Во изминатата година, според тебе колкав процент од децата во твојата 
населба  носеле со себе палка?

До 25% Од 25% до 
50%

Од 50% до 
75%

Од 75% до 
100%

Никој не 
носел вакво 
оружје

Етнички хомогена 14,4% 5,7% 2,3% 2,8% 74,8%

Етнички хетерогена 17,6% 10,3% 4,6% 5,9% 61,6%

Вкупно 16,4% 8,5% 3,7% 4,8% 66,6%
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Место на живеење 

Во изминатата година, според тебе колкав процент од децата во твојата 
населба  носеле со себе боксирач?

До 25% Од 25% до 
50%

Од 50% до 
75%

Од 75% до 
100%

Никој не 
носел вакво 
оружје

Етнички хомогена 14,1% 6,0% 3,8% 4,7% 71,3%

Етнички хетерогена 16,4% 7,5% 5,4% 8,9% 61,8%

Вкупно 15,5% 6,9% 4,8% 7,3% 65,4%

Место на живеење 

Во изминатата година, според тебе колкав процент од децата во твојата 
населба  носеле со себе пендрек?

До 25% Од 25% до 
50%

Од 50% до 
75%

Од 75% до 
100%

Никој не 
носел вакво 
оружје

Етнички хомогена 9,6% 4,3% 2,5% 2,7% 80,9%

Етнички хетерогена 14,2% 5,2% 4,4% 7,6% 68,5%

Вкупно 12,5% 4,9% 3,7% 5,8% 73,2%

Место на живеење 

Во изминатата година, според тебе колкав процент од децата во твојата 
населба  носеле со себе нож?

До 25% Од 25% до 
50%

Од 50% до 
75%

Од 75% до 
100%

Никој не 
носел вакво 
оружје

Етнички хомогена 18,8% 5,9% 3,3% 3,4% 68,6%

Етнички хетерогена 18,6% 8,6% 6,1% 6,5% 60,2%

Вкупно 18,7% 7,6% 5,0% 5,3% 63,4%
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Место на живеење 

Досега колку често си користел алкохол?

Го користам 
барем еднаш 
неделно

Го користам 
барем еднаш 
месечно

Сум го употребил еднаш 
или два пати  досега

Не сум користел 
никогаш

Етнички хомогена 25,6% 30,2% 20,3% 23,9%

Етнички хетерогена 13,1% 13,6% 12,6% 60,8%

Вкупно 17,8% 19,9% 15,5% 46,7%

Место на живеење 

Досега колку често си користел цигари (вклучувајќи тутун за пушење, тутун 
за џвакање, регуларни цигари, пури)?

Го користам 
барем еднаш 
неделно

Го користам 
барем еднаш 
месечно

Сум го употребил еднаш 
или два пати  досега

Не сум користел 
никогаш

Етнички хомогена 18,9% 4,8% 10,7% 65,7%

Етнички хетерогена 14,5% 6,3% 12,1% 67,1%

Вкупно 16,2% 5,7% 11,6% 66,6%

Место на живеење 

Досега колку често си користел марихуана?

Го користам 
барем еднаш 
неделно

Го користам 
барем еднаш 
месечно

Сум го употребил еднаш 
или два пати  досега

Не сум користел 
никогаш

Етнички хомогена 2,4% 3,4% 5,2% 89,1%

Етнички хетерогена 2,9% 3,3% 5,6% 88,1%

Вкупно 2,7% 3,3% 5,4% 88,5%
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Место на живеење 

Познавам најмалку еден возрасен  со кој можам да зборувам за моите 
лични проблеми.

Воопшто 
не се 
согласувам

Делумно 
не се 
согласувам

Делумно се согласувам Потполно се 
согласувам

Етнички хомогена 4,6% 9,8% 33,0% 52,6%

Етнички хетерогена 7,4% 10,9% 34,5% 47,3%

Вкупно 6,3% 10,5% 33,9% 49,3%

Место на живеење 

Барем еден возрасен во мојот дом се обидува да ја разбере мојата 
перспектива на работите.

Воопшто 
не се 
согласувам

Делумно 
не се 
согласувам

Делумно се согласувам Потполно се 
согласувам

Етнички хомогена 5,5% 7,8% 34,9% 51,8%

Етнички хетерогена 7,8% 10,4% 38,9% 42,9%

Вкупно 6,9% 9,4% 37,4% 46,3%

Место на живеење 

Познавам возрасни кои ме поддржуваат.

Воопшто 
не се 
согласувам

Делумно 
не се 
согласувам

Делумно се согласувам Потполно се 
согласувам

Етнички хомогена 4,1% 3,5% 36,4% 56,0%

Етнички хетерогена 9,4% 5,8% 40,3% 44,5%

Вкупно 7,4% 5,0% 38,8% 48,8%

Место на живеење 

Досега колку често си користел друг вид на дроги освен марихуана (на пр. 
метадон, хероин, кокаин, крек, екстази, ЛСД)?

Го користам 
барем еднаш 
неделно

Го користам 
барем еднаш 
месечно

Сум го употребил еднаш 
или два пати  досега

Не сум користел 
никогаш

Етнички хомогена 1,9% 1,0% 2,1% 94,9%

Етнички хетерогена 2,5% 2,1% 2,9% 92,5%

Вкупно 2,3% 1,7% 2,6% 93,4%
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Место на живеење 

Има барем еден возрасен во училиште кој би ми помогнал ако имам 
проблем или ако сум вознемирен.

Воопшто 
не се 
согласувам

Делумно 
не се 
согласувам

Делумно се согласувам Потполно се 
согласувам

Етнички хомогена 11,8% 16,8% 36,7% 34,7%

Етнички хетерогена 10,5% 14,0% 39,6% 35,9%

Вкупно 11,0% 15,1% 38,5% 35,4%

Место на живеење 

Барем еден возрасен во мојот дом ми кажува дека ме сака и ми посакува 
убави работи во животот.

Воопшто 
не се 
согласувам

Делумно 
не се 
согласувам

Делумно се согласувам Потполно се 
согласувам

Етнички хомогена 4,2% 4,1% 23,2% 68,5%

Етнички хетерогена 5,6% 7,0% 25,7% 61,7%

Вкупно 5,1% 5,9% 24,7% 64,3%

Место на живеење 

Барем со еден возрасен во мојот дом можам да зборувам за моите лични  
проблеми.

Воопшто 
не се 
согласувам

Делумно 
не се 
согласувам

Делумно се согласувам Потполно се 
согласувам

Етнички хомогена 5,8% 9,3% 31,7% 53,2%

Етнички хетерогена 6,4% 11,1% 32,2% 50,3%

Вкупно 6,2% 10,4% 32,0% 51,4%

Место на живеење 

Најголемиот дел од моите пријатели се трудат да останат надвор од 
проблемите.

Воопшто 
не се 
согласувам

Делумно 
не се 
согласувам

Делумно се согласувам Потполно се 
согласувам

Етнички хомогена 8,2% 14,8% 50,1% 26,9%

Етнички хетерогена 11,3% 13,9% 46,5% 28,2%

Вкупно 10,1% 14,2% 47,9% 27,7%
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Место на живеење 
Дали живееш во град или село?

Град Село

Етнички хомогена 74,7% 24,3%

Етнички хетерогена 51,3% 47,9%

Вкупно 60,2% 39,0%

Место на живеење 

Најголемиот дел од моите пријатели ги слушаат своите родители.

Воопшто 
не се 
согласувам

Делумно 
не се 
согласувам

Делумно се согласувам Потполно се 
согласувам

Етнички хомогена 5,0% 21,5% 51,0% 22,4%

Етнички хетерогена 7,1% 17,8% 46,1% 29,1%

Вкупно 6,3% 19,2% 48,0% 26,5%

Место на живеење 

Најголемиот дел од моите пријатели имаат добар успех на училиште.

Воопшто 
не се 
согласувам

Делумно 
не се 
согласувам

Делумно се согласувам Потполно се 
согласувам

Етнички хомогена 8,0% 18,8% 51,9% 21,3%

Етнички хетерогена 9,6% 18,3% 46,5% 25,5%

Вкупно 9,0% 18,5% 48,5% 23,9%
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8 . 3 .  А Н Е К С  I I I  Л и с т а  н а  у ч и л и ш т а  к о и  с е  в к л у ч е н и  в о 
п р и м е р о к о т

Битола

СРЕДНО ОПШТИНСКО ТЕХНИЧКО УЧИЛИШТЕ „ЃОРЃИ НАУМОВ“

ОПШТИНСКО СРЕДНО МЕДИЦИНСКО УЧИЛИШТЕ „Д-Р ЈОВАН КАЛАУЗИ“

ДРЖАВНО МУЗИЧКО УЧИЛИШТЕ - БИТОЛА

Велес 

СРЕДНО ОПШТИНСКО УЧИЛИШТЕ ГИМНАЗИЈА  „КОЧО РАЦИН“

ОПШТИНСКО СРЕДНО УЧИЛИШТЕ „ЈОВЧЕ ТЕСЛИЧКОВ“

СРЕДНО СТРУЧНО ОПШТИНСКО УЧИЛИШТЕ  „КОЛЕ НЕДЕЛКОВСКИ“

СРЕДНО СТРУЧНО ОПШТИНСКО УЧИЛИШТЕ „ДИМИТРИЈА ЧУПОВСКИ“

Гевгелија

СРЕДНО  ОПШТИНСКО УЧИЛИШТЕ  „ЈОСИФ ЈОСИФОВСКИ“

Дебар 

ЦЕНТАР ЗА СРЕДНО НАСОЧЕНО ОБРАЗОВАНИЕ „ЗДРАВКО ЧОЧКОВСКИ“

Делчево

СРЕДНО ОПШТИНСКО УЧИЛИШТЕ „МЕТОДИ МИТЕВСКИ – БРИЦО“

Кичево

ОПШТИНСКО СРЕДНО УЧИЛИШТЕ „МИРКО МИЛЕСКИ“

ОПШТИНСКО СРЕДНО УЧИЛИШТЕ  „ДРИТА“

Кратово 

СРЕДНО ОПШТИНСКО УЧИЛИШТЕ „МИТКО ПЕНЏУКЛИСКИ“



100

Куманово

СРЕДНО ОПШТИНСКО УЧИЛИШТЕ ГИМНАЗИЈА  „ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ“

СРЕДНО ОПШТИНСКО УЧИЛИШТЕ ГИМНАЗИЈА „САМИ ФРАШЕРИ“

СРЕДНО ОПШТИНСКО УЧИЛИШТЕ „ПЕРО НАКОВ“

ОПШТИНСКО СРЕДНО ТЕХНИЧКО УЧИЛИШТЕ „НАЦЕ БУЃОНИ“

Неготино

СРЕДНО ОПШТИНСКО УЧИЛИШТЕ „СВ. КИРИЛ И МЕТОДИЈ“

Струга 

СРЕДНО ОПШТИНСКО УЧИЛИШТЕ ГИМНАЗИЈА „Д-Р ИБРАХИМ ТЕМО“

СРЕДНО ОПШТИНСКО УЧИЛИШТЕ „НИКО НЕСТОР“

Тетово 

СРЕДНО ОПШТИНСКО УЧИЛИШТЕ ГИМНАЗИЈА „КИРИЛ ПЕЈЧИНОВИЌ“

СРЕДНО ОПШТИНСКО МЕДИЦИНСКО УЧИЛИШТЕ  „НИКОЛА ШТЕЈН“

СРЕДНО ОПШТИНСКО ЕКОНОМСКО УЧИЛИШТЕ  „8 СЕПТЕМВРИ“

СРЕДНО ОПШТИНСКО СТРУЧНО УЧИЛИШТЕ  „МОША ПИЈАДЕ“

СРЕДНО ОПШТИНСКО ТЕКСТИЛНО УЧИЛИШТЕ „ЃОЦЕ СТОЈЧЕСКИ“

Штип 

СРЕДНО ОПШТИНСКО УЧИЛИШТЕ ГИМНАЗИЈА  „СЛАВЧО СТОЈМЕНСКИ“

СРЕДНО ОПШТИНСКО УЧИЛИШТЕ „КОЛЕ НЕХТЕНИН“

СРЕДНО ОПШТИНСКО УЧИЛИШТЕ „ЈАНЕ САНДАНСКИ“

ДРЖАВЕН МУЗИЧКИ УЧИЛИШЕН ЦЕНТАР „СЕРГЕЈ МИХАЈЛОВ“
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